

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár halvány és világos**  
Egy hóra 70 korona. Negyedévre 170 korona.  
Félévre 340 korona. Egész évre 660 korona.  
Munkásoknak hátsó kivétellel minden nap.

**Feloldó szerkesztő és lapfőnöke**  
THAN GYULA

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
Debrecen, Kocsuth utca 3. szám alatt. I. emelet.  
A Debreceni Elő Takarékpénztár ültetésében  
Egy szám ára 3 korona

## KARÁCSONY.



Dicsőség legyen a magasságban Istennek, e földön béke és az emberekhez jó akarat! — Igy énekeltek az angyalok Krisztus Urunk áldott születésén. A napkeleti bölcsek aranyat, ezüstöt, tömjént és mirhát vittek a szegényes jászolhoz, amely fölé a tündöklő csillag fényugára ragyogott le. Ezzel juttatták kifejezésre az emberiség nagy örömét, amelyet Jézus születése kellett. Mert a jó Isten szent fiával új világosságot küldött a földre, a boldogító szeretet világosságát és a békeesség áldását. Ezért a Krisztus születése: a szeretet, a békeesség ünnepe.

Karácsony közeledtére mennyi érzés szállja meg a hívő keresztény ember szívét. A kesergők vigasztalást, az inséggelnyomorral küzdők hitet és reményt, a viszálykodók a béke-

ség áhitatát érzik karácsony szent ünnepén. A jóság árad minden hívő lélekből. Örömet keresik az emberek egymásnak. — Ajándékokkal örvendeztetik meg egymást szeretetük jeléül.

Mily boldogító mennyei áldás a szeretet! Hogy átöleli édes melegével az egész keresztény világot a karácsonyi szent ünnep! Igy kellene ennek lenni mindig. Nemesak Krisztus születésének emléknapján! Főképpen nekünk, sorsverte, üldözött magyaroknak nem szabad volna elhalványulni a szívünkben a szeretet lobogásának. Semmiféle emberi nemzet fiainak nincs szüksége a szeretetre annyira, mint a magyarnak. Nekünk oly sok az ellenségünk, hogy ha egymást nem szeretjük, elveszünk.

Mit látunk mégis? Az ország-

hazában áldatlan széthuzás állítja szembe egymással az embereket. A kis csonka Magyarországnak annyi politikai pártja van, hogy nincs annyi vármegyéje. A magyar nyakasság nem hajlik. Mindenkinek külön elve van, külön álláspontja és abból nem enged semmi pénzért. Új pártot alakít! Ellenzéke megy. Az egyik párt huzná az ország szekerét kifelé a kátyuból, a másik belekapaszkodik, hogy ne bírja huzni. Valami átkos sajátsága a magyar embernek, hogy azt mindig rossznak tartja, amit a másik csinál, a jó csak az, amit ő maga tesz. Az összefogó szeretet ünnepe is milyen keserves hallani, hogy éppen a vezetők pártok egységét tépi a széthuzás.

Mintha mitsem tanultak volna az ország romlásán, Mintha elfe-

ledték volna a kommunizmus rémuralmát, amely a hitetlenség, az istentelenség poklává akarta tenni ezt az országot.

És mi mentette meg, mi szabadította ki a karmaik közül? A keresztény hit! A mennyei vallásnak fellángolása a szivekben, annak a mennyei vallásnak, amelynek profétájaként az Isten az ő szent fiát küldötte a földre.

Ebben a hitben kell egymással karöltve haladni az alkotások útján minden keresztény magyar embernek. Ez a hit a krisztusi szeretet hite, amelyet Isten áldása kísér. A jövő szeretettel összetartó egysége fogja meghozni a szép magyar karácsonyt, amikor az elszakított országrészek szenvedő magyarjai lerázva a rabláncokat, velünk együtt ünnepelnek.

### Sursum corda!

(Karácsony: 1921.)

Föl a szívekkel, csüggedt magyarom! Tettekre forrjon könnybe fullt napunk Vér, vagy verjétek hull az ugaron: Az bizonyos, hogy egyszer — araunk!

Zivuska Andor.

### Karácsonyfa alatt.

Az ebédelőben állott a gyönyörű karácsonyfa, a két ablak között. Csupa dísz, csupa csillogás volt a formás fenyőfa. Látszott rajta a gyöngéd kéz aprólékos gondossága, egy szelíd, fehér léleknek poézisa. Ez a fehér lélek pedig a Bartókék Boriskája volt. Nem volt már kurtaszoknyás kisleány, de azért épp oly gyermetes örömmel tudott örülni a szép karácsonyfa, mint a kisleányok.

A kékszemű, szőke haju Boriska bizony már mennyasszony volt. Szomorú menyasszonyság volt az, mint annyi ezer és ezer más leányé, akiknek szíveválasztottját elvitte a kegyetlen háború. Az ő szíveválasztottja az első között ment el a világháború első óráján. Azóta nem látták egymást. A fiatal embert elsodorta a háború vihara messze az orosz mezőkre. De bármily mérhetetlen nagy volt is a távolság közöttük, szerelmes gondolatuk csak megtalálta egymást a nagy távolon

át is. Jó Isten a megmondhatója, mily sok könny áztatta Boriska fodros fehér vánkósát almaiban éjszakákon. Már sokan hazajöttek a rabságból. Csak az nem jött, akit Boriska várt.

Kérők is settenkedtek körülötte. Derék, jóra való fiatal emberek, akik megbecsülték volna Boriskát. A tengerükön hordozták volna. Boriska azonban kikoszorúzta mindegyiket. Hűséges szívevel várta az ő választottját, aki először mondta neki, hogy: szeretlek! és akinek ő először mondta, hogy: szeretlek!

Ez már a hetedik karácsonyfa volt azóta. Az alja tele volt ajándékokkal. Ott voltak azok az ajándékok is, amik órára vártak. Boriska minden karácsonyra készített valami finom kézimunkát az ő számára, hol egy csinos nyakkendőt, hol egy szép selyem-pénztárcát. Ott volt már a sok karácsonyi ajándék között egy himzett férfimellény is. Az a különös érzése volt Boriskának, hogy hátha egyszer betoppan ő éppen karácsony ünnepén s mily szomorú volna, hogyha csak éppen ő nem találja ajándékot a karácsonyfa alatt. Hát ezért tette oda Boriska a karácsonyfa alá minden esztendőben az ő ajándékait is.

A hetedik karácsonyfa alatt is ott volt egy rózsaszínű csomag. Most még különösebb reszketéssel gondolt arra, hogy hátha betoppan. Babo-

nás is volt egy kicsit. A hetedik karácsonyra csodát várt...

Nédves, nyirkos, hideg sötétség borult a városra. Az utcák elnéptelenedtek, a kávéházakban csak árva agglegények üldögéltek, a rendes emberek otthonukban ünnepelték karácsonyestéjét szeretleik körében. Bartókék is éppen ott állottak a karácsonyfa körül. Boriska gyújtogatta a színes gyertyákat. Igazított egyet a piros-fehér-zöld papírláncban, a csillogó aranyszálakon. A karácsonyfa alatt ajándékok halma. Boriska mutogatja, hogy melyiket kinek hozta a Jézuska.

— Hát azt kinek hozta a Jézuska? — kérdezte Bartókné, — egy rózsaszínű csomagra mutatva, a mely mintha elkerülte volna a Boriska figyelmét.

Boriska ránézett az édesanyjára. Szomorúan mosolygott.

— Az övé...

Fájó sóhajlás szakadt fel a melléből.

Bartókné rosszalólag rázta a fejét.

— Megérdemli-e, hogy ennyit szenvedsz érte?

— Megérdemli, édesmama, én érzem, hogy megérdemli.

Körüállították a karácsonyfa és belekezdtek a karácsonyesti énekbe. Áhitattal zengtek a szent éneket.

Valaki az előszobába lépett. Nem vették észre. A jövevény belátott

éppen az ebédelőbe. Szíven fogta az ének, összekulcsolta a kezét, mintha imádkoznék. Az arcán meghiúsultság. Rávilágít a karácsonyfa gyertyáinak fénye.

Boriska valami különös érzéstől sarkalva az ajtófelé pillantott. Ijedten rezzent össze a szakálás, kopott ruhájú, sápadt, sovány ember látására.

— Istenem, ki az?

Az ének abbamaradt. Mindnyájan arra fordultak s várakozóan pillantottak az idegenre.

— Jó estét! Boldog karácsonyt! Értetlenül néztek rá. Nem ismerték meg.

Boriska ajkát meglepett suttogás hagytta el:

— Laci! ... Laci! ...

— Én vagyok, Boriska!

Boldogabb karácsonyt, mint a Boriskáé, el sem lehet képezni.

— Nézz csak, magának is hozott ám a Jézuska valamit!

Kibontotta a csomagot és előhárta a hét karácsonyi ajándékot. A fiatal ember mosolygott.

— De magának is hozott ám valamit a Jézuska, Boriska.

A zsebéből kis dobozt vett elő és odanyújtotta Boriskának:

— Ezt!

Boriska kíváncsian nyitotta fel. A szeme boldogan csillant meg.

— Karikagyűrű!

## Országos baromfi- és galambkiállítás Debrecenben.

Gazdaságunk egyik legszerényebb, de vagyoni gyarapodásunkra fontos és értékes ágazatának fellendítését kívánja szolgálalni a nyár folyamán városunkban alakult keletmagyarországi baromfi és galamb tenyésztők egyesülete az által, hogy 1922 január 7 és 8-án, a városházán országos baromfi, nyul, galamb, stb. kiállítást rendez. Városunk e fiatal egyesülete közgazdasági szempontból valóban komoly munkásságot fejt ki akkor, midőn már is, rövid idő alatt, figyelemre méltó kiállítás megtartására vállalkozott, hogy ezáltal a tenyésztők lelkes táborát közelebb hozza egymáshoz, a magyközönséggel pedig megismeresse a fajbaromfiak hasznosságát, szépségét és különféléseit.

Felhívjuk tehát az érdeklődő közönség figyelmét a kiállítás látogatására, mert csak kellő támogatás mellett tudják majd hazai egyesteülein a baromfi-tenyésztést jelentőségtejesse tenni. A kiállítás ismeretterjesztő és tanulságos volta mellett sikerültnek ígérkezik, amennyiben az ország nevesebb szaktenyésztői is élénk érdeklődéssel kísérik a debreceni egyesület kiállítását, melyre igen sok vidéki tenyésztő be is nevezett. Kiállítási ügyekben az egyesület részéről Csapó László ügyv. alelnök (Kigyó utca 53) nyújt felvilágosítást az érdeklődőknek.

## Városházáról

Választás lesz a decemberi közgyűlésen. A városi tanács közli, hogy az év végével megüresedő közigazgatási bizottsági tagsági helyek betöltésére a választást a törvényhatósági bizottság december 30-iki közgyűlésén ejtik meg.

A munkásbiztosító végrehajtókat kér. A munkásbiztosító pénztár követeléseinek behajtására a várostól kapott egy végrehajtót. Utóbbi időben annyira felszaporodtak a behajtandó követelések, hogy az egy ember nem győzi, azt kéri hát a várostól, rendeljen ki még egy végrehajtót. A tanács erre azt mondja, hogy a munkásbiztosító számolja el előbb öt évről a végrehajtási költséget. A múlt évi január 1-től kezdődőleg 6 százalékos végrehajtási, illetve árverés esetén 10 százalékos részesedést fizesse meg a városnak. Ha ezeket megfizette, aztán fog gondolkodni a tanács arról, hogy a részesedés terhére adhat-e még egy végrehajtót.

A világitási vállalat költségvetése. A felügyelő bizottság most tárgyalja a város jövő évi költségvetését. A világitási vállalat nem készítette el a költségvetést, a felügyelőbizottság azt kívánja, hogy ez is terjessze be. A tanács felhívta a világitási vállalatot, hogy haladéktalanul terjessze be az 1922. évi költségvetés előirányzatát.

## Vitézi birtokbajhelyezés.

### Felajánlások a vitézi rendnek.

Több ízben foglalkoztunk már lapunkban a vitézi intézmény nemes céljával, a vitézi rend felállításának fontosságával, amely megértésre is talált. Azonban nem olyan mértékben, mint azt ez a nemzeti fontosságú intézmény megkívánja. De ami késik — nem mulik. Hiszünk, hogy ezután is dicséretes felajánlások fognak történni a vitézi rend céljára!

Eddig Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye területén a következő vitézi felajánlások történtek:

1. Földbirtokot ajánlottak fel: Gr. Semsey uradalom Balmazújvároson 500 kat. holdat. Debrecen sz. kir. város Hajdusámson 300 kat. holdat. Gr. Dégenfeld Pál Tégláson 40 kat. holdat. Egri főkapitány Egyeken 30 kat. holdat. Harstein Kálmán Nádudvaron 23 kat. holdat. Nagyváradí rk. káptalan Mikepércsen 20 kat. holdat. Hajdunánás rt. város 20 kat. holdat. Fried Leó Tiszacsegén 15 kat. holdat. Dr. Ragályi Balassa Karolin Nádudvaron 15 kat. hold. Hajduböszörmény rt. város 12 kat. hold.

2. Pénzt ajánlottak fel: Rosinger József és dr. Radák Henrik közösen 20.000 koronát. Kaba község 12.600 koronát. Dr. Lesényi Béla és dr. Boda Gyula közösen 5000 koronát.

3. Üzem- adományt ajánlott fel: Papp Sándor nádudvari föld birtokos 2 pár lovat megfelelő felszereléssel, 1 szekert, 1 ekét és 1 boronát.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város területén kb. 180 egyén üti meg a vitézi mértéket, kiknek birtokbajhelyezése a tavasszal veszi kezdetét.

Vitéz Nagy Pál,  
ezredes, székkapitány.

## SZÁZ ADOMA

KAPHATÓ:  
NÉGY KÉRT. A DEBRECENI UJSÁG  
FÜZETBEN. KIADÓHIVATALBAN

## Eladó ház

Arany János-u. 50.  
számu ház eladó.  
Értekezni lehet: Telefon 318.

## Ehező magyarok

Nekünk magyaroknak mindig az volt a bajunk, hogy nem tudtuk a rendelkezésünkre álló termelési eszközöket megfelelően kihasználni. Nyerstermékeinket olcsón adtuk el a külföldnek s abból elkészített iparcikkeket nagy áron vásároltunk meg. Eddig nem volt Magyarország lakossága — az a területé főleg, ami most nincs megszállva — rászorulva, hogy iparral foglalkozzon, mert választhatta az annál nálunk kedvezőbb mezőgazdasági foglalkozásokat, az önálló vám se védett bennünket. Az ipar ma annyira fejlett és szervezett, megfelelő szakkönyvek állanak rendelkezésünkre, szakiskoláink, szakembereink vannak, úgy, hogy ma már nem volnánk rászorulva a külföldre, iparcikkeinket magunk előállíthatnánk, csak szervezőkre volna szükség, együttes munkára s így elérhenénk azt, hogy a külföldnek iparcikkéért mentül kevesebbet adoznánk.

A munkanélküliek s az ehezők száma igen nagy, ezen segíteni kellene, módot kellene nyújtani arra, hogy megszűntessük. Nézetem szerint városban egyetlen mód a nyomort ipari munkával szüntetni meg.

Mi hadifogságban hasonló helyzetben voltunk. Ehezünk, nem voltak szükségleti cikkeink és sem itthonról, sem a vöröskeresztől nem várhattunk. Vegyünk példát arról, hogy segítünk helyzetünkön, hogy alapítottuk meg iparvállalatainkat, hogy teremtettünk elő mindent, amire szükségünk volt.

Az első forradalom után megszűnt minden rend, az akkori kormány velünk egyáltalán nem törődött. Minden pénzforrásunk megszűnt, a szó szoros értelmében koplaltunk, szédült a fejünk az éhségtől. Valami módot kellett találni, hogy az éhhaláltól megmeneküljünk, tiszti voltunkat megőrizzük s mégis pénzhez jussunk. Orosz paraszthoz nem akartunk munkára menni, szakmunkához pedig nem értünk.

## Telkek

Wagongyár bejáratával szemközti Rother-utcaán jutányosan eladók  
Belvárosi Takaréknál Piac-u. 51.

## FALUDI ÉS ELEK

kézműárunagykereskedés  
bizomány lerakata  
Debrecen, Király-utca 2.

A Debreceni MÁV. T. Gyakorlók Köré  
December 31-én, Szilveszter-estén  
az állomás I—II-od oszt. éttermében

## reggelig tartó tánc-mulatságot

rendez. — Szépségverseny, világposta, serpentin s confetti csata.

Egy művész társaság 13 taggal összeállott, a parancsnokságtól műhelyt kért, hogy ők ott a város részére művész-dolgokat készítenek s a befolyt jövedelem egy részét a legénység nyomorának enyhítésére fordítják. A vállalat fényesen bevált, csak hogy nem művész-dolgokat készítettek, — mert megértő oroszokra nem találtak, hanem a gyermekjátékokon kezdve mindenféle szükségleti cikkeket készítettek, mivel nagyon jól kerestek (emlékszem, szalonjátékokat) ezt látva a tábor, fellelkesült, mindenki azon törte a fejét, hogy min lehetne hasonlóan pénzhez jutni. A sok töprengésnek, nélkülözésnek eredménye is lett, egy év alatt mindenki dolgozott, legalább annyit, hogy szük ebédjét följavítsa. Egymás után alakultak meg a vállalatok, műhelyek s ami más életet kölcsönzött a tábornak, kávéházak, koncert, színház fellendült. Egész ipari kolónia keletkezett, képezvén ki szakmunkásait.

Előzőleg a városban semmiféle iparcikket nem lehetett kapni, rá egy fél évre tele voltak az üzletek mindenféle hadifoglyok által készített gyártmányokkal. Volt olyan üzlet, ahol kizárólag a mi gyártmányainkkal lehetett csak kapni.

A gyártmányok sorrendje a következő:

Első volt a gyermekjátékszer, körülbelül 80—150 mintával; — természetesen több társaság alakult s mindegyiknek más-más mintája volt. Egy gyalu, fűrés, lombfűrés, egy kevés festék — elég volt a műhely felállításához, fa az volt elég; deszkát hársábfából vágunk eleinte, később géppel, körfűrészsel, melynek váza fából volt összetákolva aprították az apró gyalult leceket s szebbnél szebb kis játékokat állítottak össze.

Azután kefe (ebben a mi társaságunk volt a kezdeményező), cipőkenőcs, szappan, fogpor, továbbá fogpaszta, pudér s egyéb kozmetikai cikk 50—100 mintával. Arcfestékeket mindenféle minőségben gyártottak. Eztergapadok gombamódra szaporodtak s készítették borotvapamacsot, gombot, fésűt. Legnagyobb esztergamunka volt a számológép. Az oroszok nevezeseen számológép nélkül nem tudnak összeadni s kivonni (szorozni még azzal is nehezen, bizonytalanul).

Később lakatos és vasesztergal műhelyek létesültek a gépeknek gyártásához, mert mindent géppel akartunk gyártani.

Továbbá élelmiszerek: makaróni, kávékonzerv, maggi, kex, huskonzerv, mind fényes kiállításban. Direkt nyomdák alakultak az etikették készítésére.

Legügyesebb találmány volt a baracklekvár, ami sárgarépából és buzából készült; az ize teljesen olyan volt, mint a baracklekváré, különösen nekünk, kik évek óta nem ettünk baracklekvárt. Ezt egy német kémikus találta fel.

Kávékrém, cukorkák, sütemények mindenféle alakban és minőségben készültek.

Mikor már tökélet voltak egy

csomóban, már valóságos nagyvállalatok létesültek; ilyenek voltak: tükrőgyárak, cipőműhelyek, melyekben cca 500—1000 cipész dolgozott; börgyár, szőrcsizmagyár, filzgyár, gombgyár, textilgyár s ékszergyár. Ezeket már jogosan lehetett munkásaink száma s a produkált mennyiség után gyáraknak nevezni. Társaságunk kefelemrendelése tizezer volt, amit heti 500—1000 darabjával nagyon rövid idő alatt le is szállított. A börgyár hetenként 2—300 bört dolgozott fel; ez csak kezdő vállalat volt, még egy fél év alatt több ezer bört dolgozott volna fel havonta. A szőrcsizmagyár 70.000 rubel alapítókéval indult meg, a nagytőkések milliomosokká lettek, mert nagyon nagy nyereséggel dolgoztak. Tíz—száz rubel anyag, 30—60 rubel munkabér mellett 400—1200 rubelért adták el, mint potomárért, a szőrcsizmákat. Ugyanekkor egy orosz hadnagy fizetése 1200—2000 rubel volt havonta. (Folyt. köv.)

## Karácsonyi Istentiszteletek.

### A ref. templomokban.

Első nap: Nagytemplomban: d. e. 10 órakor predikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Varga Ferenc s. lelkész, d. u. 5 órakor predikál Gábor András s. lelkész. (Kistemplomban: d. e. 9 órakor predikál Széle György lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, Kossuth utcai templomban: d. e. 10 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Sándor s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Mezei Béla vallástani-tő-lelkész, Árpád-téri templomban: d. e. 10 órakor predikál Baja Mihály lelkész, ágendázik Gábor András s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész. Ispoltály templomban: d. e. 10 órakor predikál Boér Károly vallástani-tő, ágendázik Varga Jenő s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész és urvacsorát oszt Homokkerti-ben: d. e. 10 órakor predikál Molnár Ferenc vallástani-tő-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Varga Ferenc s. lelkész. Városi szegényházban d. e. 10 órakor predikál és urvacsorát oszt Konrad Zoltán h. lelkész. Pallagon: d. e. 10 órakor predikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész. Nyilas telepen: d. e. 10 órakor predikál és urvacsorát oszt Mezei Béla vallástani-tő-lelkész.

Második nap: Nagytemplomban: d. e. 10 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, d. u. 5 órakor predikál Uray Sándor lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órakor predikál Varga Ferenc s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész. Kossuth utcai templomban d. e. 10 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész, d. u. 5 órakor Gábor András s. lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész. Ispoltály templomban: d. e. 10 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órakor predikál Gábor András s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész.

Karácsony szombatján, szombaton d. e. 5 órakor a Kossuth utcai templomban.

## A dohányáruraktári lopás a vádtanács előtt

A nagy ügyben tizenötön vannak fogságban.

Több ízben megemlékeztünk már a debreceni dohányáruraktárban történt lopásokról, a melyek miatt a rendőrség és a vizsgálóbíróóság tizenöt gyanúsítottat tartóztatott le.

A törvényszék fogházában lévő egyének letartóztatásuk ellen felebbezésre éltek a vádtanácshoz, amely tegnap délután döntött ebben az ügyben.

A letartóztatottak közül Papp Tamás pénzügyi tisztviselő és Weisz Márton kereskedő 150—150 ezer koronát ajánlottak fel evadékok gyanánt, míg a többiek

kisebb-nagyobb összegeket, a melyek végeredményben fedezik azt az összeget, ami kár a lopásokkal a dohányjövédéki kincstárt érte.

A vizsgálat még nem ért véget teljesen, de már megállapítható, hogy a teljes kár nem több 540 ezer koronánál. Azok száma, akik ebben az ügyben gyanúsíthatók a lopással és orgazdasággal tizennyolcra tehető. Ezek közül a vizsgálat során tizenötöt detartóztatottak eddig. Három embert nem fogtak el, mert vidéken laknak.

plomban Karácsony esti áhítaton predikál Uray Sándor lelkész.

### A róm. kath. templomban.

A róm. kath. templomban Karácsony első napját megelőzően, ma, szombaton éjjel éjtéli mise.

Karácsony első napján fél hét, majd hét órakor, délelőtt háromnegyed 11 órakor és délben fél tizenkettőkor csendes szent misék. Délelőtt 10 órakor nagymise, utána szentbeszéd. — Délután fél négy órakor vécsernye. Karácsony második napján, mint az első napon.

### Az ág. h. ev. templomban.

Az ág. h. ev. templomban (Miklós-utca 3.) a karácsonyi istentiszteleteket mindkét ünnepeken d. e. 10 órakor Jónás András helyettes lelkész

végzi. Mindkét ünnepeken istentisztelet után urvacsora osztás lesz. Az első ünnepi délelőtti istentiszteleten az evang. egyházi vegyeskar közre fog működni.

### A gör. kath. templomban.

Karácsonyi istentiszteletek a gör. kath. templomban:

Szombaton f. hó 24-én éjtéli 12 órakor éjtéli istentisztelet.

Vasárnap fél 9 órakor olvasott szentmise és szentbeszéd a katonák részére, fél 10 órakor nagy szentmise szentbeszéd, miroválással. D. u. 3 órakor nagy vécsernye, 4 órakor karácsonyfa ünnepegy pásztorjátékokkal a Vigkedvü Mhály utca 4. sz. iskolában. Hétfőn és kedden, karácsony másod és harmad napján az istentiszteletek sorrendje ugyanaz.

**Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben. Frank Edénél a menyehaza mellett**

## Száraz tűzifa

legolcsóbb napi árban  
Ötmalom-utca 9. szám.

(Kigyó-utca mellett.)

Iroda: Simonffy-utca 29.

**Eladó Boda szőlőskertben** 600 négyszöglet területű pusztai föld. — Érkezhetni: Szövetkezetek Közös Irodájában, — Széchenyi u. 1-b.

**Közsegék, malmok, mezőgazdasági, kastélyok, villamos-berendezéseik, s ak zárban a legújabb nyosabban vállalja:**

**ELEKTRA** villamosági vállalat, Debrecen, Hatvan-u. 2. I. em. Tel. 895.

## Seszt. na Lajos

vaskerekedése  
Piac-utca 23. Telefon 6.

Rudvasak, vaslemez, szegők, Morg. fedellemez, Karikas kályha, Tűzhelyöntvények, huzalok, Csiszoló korongok, vasasztali cikkek, Ga daságléshasztarás vasárak

**ÜCSNA** vasat, perot és mindenem legmagasabb árért veszek. — Kovácsok lakásában, Debrecen, Nagyobb STEINER, EÖTVÖS-U. 110.

**Eladó** az Arpad-tér 7. és a ház Gyöngyvirág u. 8. sr. beköltözhető lakással. Magában foglal hat rendbeli egy szobás lakást. Érkezni lehet: **Dr. Gálvány jános** ügyvédnél, Széchenyi utca 19. sz. d. e. 9—12-ig, d. u. 5—6 óráig. Telefon 3—66.

## Gyors és gépiró kisasszony

azonnali belépésre felvétetik Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél Debrecen, Hunyadi utca 13

**4-5 szobás** lehetőleg központi fekvésű, modern lakást keres beköltözésre ügyfelem. — Közvetítők díjaztatnak. — Érkezhetni: **Dr. K. Nagy Zoltán** ügyvéd irodájában, Széchenyi 14.

## Arverési hirdetmény

A debreceni unitárius egyház 1922. évi január hó 7-én, d. u. 3 órakor a Menekültügyi Hivatal, (Simonffy-utca 1-c, I. emelet) helyiségében tartandó nyilvános szödbli arverésen eladja az Ondódon Veréb dűlőben 52. tanya számú birtokán a tanya épület körül és a dűlő ut mentén számozottan kijelölt 68 drb. 9 köbműfa, 110 köbm. tűzifa és 14 köbm. tuskófa tömegből álló akácfaát tövön, a helyszínen.

Arverési és szerződési feltételek ugyanott megtekinthetők a délelőtti hivatalos órák alatt. Érdeklődőknek az eladásra kerülő fakát a tanyabirtok bérlője megmutatja.

Székely Ferenc gondnok.

## Ujdonságok.

Lapunk legközelebbi száma karácsonyi ünnepek miatt szerdán reggel jelenik meg.

**Eljegyzés.** Nyitray Benjámin — Almássy Olga Gabriella jegyesek.

**Eljegyzés.** Gaál András kedves leányát, Zsuzsikát, eljegyezte Szabó Sándor fodrászmester.

**Eljegyzés.** Nagy és meleg ünnepek között üli meg a szeretet ünnepének mai első napján eljegyzését nagysarkadi Sarkady István, tasnádszántói menekült körjegyző, aki ez idő szerint Egyeken jegyző, gyergyóújfalusi és mohácsi Mohácsy Bálint nyugalmazott tanító szép-séges és nagyműveltségű leányával, Olgiczával. Az eljegyzési ünnepély az örömszülők, a kiterjedt rokonság és a barátok nagy társaságában, ünnepélyes keretek között ma este folyik le Egyeken.

**Eljegyzés.** Lukács Pál eljegyezte Egri Juczika urleányt.

**Eljegyzés.** Schmögnér Gyula eljegyezte Kerszturi Erzsikét.

**A Keresztény Nemzeti Liga** azon tagjait, kik a „Földalatti össeesküvők” c. művet megrendelték, kérem, hogy 40 K lefizetése ellenében f. hó 31-ig bezárólag nálam vegyék át, különben azt más jelentkezőnek lesznek kénytelen átadni, minthogy az összeggel el kell számolnom. A főtitkár: dr. Pórszész Károly ügyvéd Debrecen, Darabos u. 17

**Eljegyzés.** Tóth Margitát eljegyezte Bakator József.

**Eljegyzés.** Borbély József és Süvöltös Juliska jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

**A vöröskereszt adománya.** A debreceni vöröskereszt 3000 koronát adományozott az egyetemi kórházban rendezett főpótlónői tanfolyam résztvevőinek a karácsonyi ünnep alkalmából.

**Eljegyzés.** Süvöltös Ferenc eljegyezte Halya Aladár és meje kedves leányát, Mancikát. Minden külön értesítés helyett.

**Eljegyzés.** Leski Bözsike Debrecen és Janisch Árpád Budapest jegyesek.

**A betegekarácsonya.** Delinger Béláné és báró Fiath Lászlóné gyűjtést rendeztek a közpórházban fekvő betegek karácsonyára. A gyűjtés oly szép eredménnyel járt, hogy mintegy négyszáz betegnek jutott belőle karácsonyi ajándék.

**Eljegyzés.** Turcsék Gyula és Stein Margit jegyesek.

**Eljegyzés.** Özv. Pesti Jánosné bájos leányát: Szőszikét, eljegyezte Réthy Gyula, a MKESZ tisztviselője.

**Eljegyzések.** A debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Szabó Lajos napszamos ref. Fekete Máriaival ref. Való Antal r. kath. városi hivatalnok Göblyös Margittal ref. Kunucska István r. kath. hentes és mészáros Török Erzsébettel ref. Drahos István r. kath. földmunkás Dusa Margittal r. kath. Dancsinger Ignác izr. fogtechnikus Weisz Malvinnal izr. Demjénfalvi Bocskó Béla ág. ev. okl. vegyész mérnök Halász Idával ref. Erdel József ref. Kőműves János ref. Zsivóczy ref.

**Eljegyzés.** Jőjárt Dezső gépész eljegyezte özv. Márton Jánosné kedves leányát, Irénkét. Minden külön értesítés helyett.

**A városi muzeum karácsony** első napján zárva marad. Második napján, hétfőn ugy d. e. 9—12, mint d. u. 2—4 óra között díjtalanul megtekinthető. A képtár ugyanazon napon csak d. e. 10—1 óra közt lesz nyitva.

**Házasságok.** Az elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következők kötöttek házasságot: Jóga István ref. földmunkás Gönczi Juliánával ref. Molnár Sándor ref. cipészsegéd Arva Teréziával ref. Herbály Mihály ref. szobafestősegéd Szabó Máriával ref. Jóga Bálint ref. földmunkás Kozák Erzsébettel ref. Lengyel Mihály g. kath. erdőtelepítő Kqpcsak Piroskával ref. Szél János ref. ács Besze Zsófiával ref. Pajtás István r. k. cipészsegéd Szilágyi Annával r. kath. Szatmári István ref. városi napdíjas Komocsin Rozáliával ref. Vida János ref. földbérő Varga Juliánával ref. Lengyel Lajos r. kath. kelmefestő Imre Máriával ref. Ari József ref. géplakatos Kovács Erzsébettel ref. Berta Sándor ref. dohánygyári géplakatos Tóth Margittal ref. Reiszinger Ferenc ág ev. nyug. főmozdonyvezető Schann Saroltával ág ev. Ferenczi József r. kath. városi nyilvántartó Gályási Margittal ref. Bakóczy Pál r. kath. órás és ékszerész Drórák Emmával r. kath. Szabó Imre ef. cipészsegéd Szatmári Sárával ref.

**A szegényházi ápoltak** karácsonyára Szücs Imre, a budapesti baptista egyesület előjárója ezer koronát adományozott.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély szomorúsággal, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó édes anyánk, anyósnk, nagymamánk és kedves emlékü rokonunk, özv. **Márton Gáborné** szül. Papp Juliánna áldásos élete 98-ik, huszöt éveségének 17-ik évében, rövid, 2 heti szenvedés után csendesen elhunyt. Istenben megboldogult kedves halottunk földi részeit 1921 december 25-én, karácsony első napján délután fél 4 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint a Gyöngyvirág utca 6. számú házuknál tartandó ima után a Péterfir utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat, jó ismerseinket fájdalmas szívvel meghívtuk. Áldás és béke drága poraira. Bánatos gyermekei: Juliánna férjével Balogh Andrással, Zsuzsanna özv. Varga Lajosné, Eszter férjével id. László Andrással, Gábor nejevel Nemes Juliskával, Unokái: ifj. Balogh András, Juliska, Gábor és Margit, Varga János és Lajos, Ifju László András és neje Márton Mariska, és kis fiók Bandika, László Erzsébet és férje Pécsi Lajos és László István, Márton Jolán és Teres, Dancs Ilona, Unokahuga: özv. Kovács Jánosné gyémánkeivel, Nászasszonya: özv. Varga Ferencné családjával, Nászuja: Nemes András családjával és a többi rokonok nevében is. A temetést Csurka „Ke-gyelet” tem. int. (Kossuth u. 8.) rendezi.

**Tegnap halottak.** [A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Füleki Kálmán ref. 78 éves. Trézi István ref. 83 éves. Kerekes György ref. 75 éves, özv. Márton Gáborné ref. 83 éves. Balogh Zsuzsanna r. kath. 15 éves. Kun Margit ref. 11 hónapos. Varga Sándor ref. 63 éves. Dr. Stanczel Ferenc r. kath. 83 éves. Csonka Károlyné ref. 63 éves. Szücs Erzsébet ref. 17 éves. Debreceni Mihály ref. 83 éves.

## Meglőtték a hajtóvadászaton.

Egy kisfiu katasztrófiája.

Nagylétán a napokban az ottani vadásztársaság hajtóvadászaton rendezett. A vadász-mulatsághoz több 12—14 éves fiút szerződtettek, akik bizonyos távolságban felverték az erdőben lévő vadak nyugalmát. A hajtók között volt Terbes János 12 éves fiu is, aki szerencsétlenségére egy nagylétai kocavadász közelébe jutott.

Terbes János elvégezve dolgát, megindult társaihoz. Egyszerre nagyott sikoltott s a lábához kapva összerogyott.

— Jaj, meglőtték, kiálotta a

meglőtt fiu, de egy ideig senki sem volt a közelében s ott fetrengett vérben órák hosszat, amíg végre rátaláltak. Ekkor már Terbes János tetemust kapott s nagy fájdalmi voltak.

A szerencsétlen fiut a debreceni kórházba szállították be, ahol az orvosok lemondtak életéről, mert a vérvesztése oly előre haladt stádiumba jutott, hogy minden ápolás hiába való.

Még eddig nem sikerült a kocavadász nevét megállapítani. A csendőrség széles körben nyomozza az ügyetlen vadászt.

**Öngyilkos kereskedő.** Tegnap hajnalban a Cserepes-utca 5. sz. alatt öngyilkosság történt. A házban lakik Vajna Miklós kereskedő, aki a balkezén levő ereket felvágta. Nagy vérvesztéséget szenvedett, mire tettét észrevették. Hozzátorozói beszállították az Augusztia szanatóriumba, ahol a rendőrség kihallgatta. A súlyos állapotban fekvő kereskedő azt adta elő, hogy idegbetegsége miatt akart megválni az élettől.

**Népesedés.** Debrecenben született 53 gyermek. Leány 34, fiu pedig 19.

**Eljegyzés.** Nemes László máv. kalauz és neje, kedves leányát, Irénkét eljegyezte Szalay Imre raktárnok Szegedről.

**Értesítés.** A debreceni Máv. Testgyakorlók Köre Szilveszter estén az éllomás I—II. osztályu éttermében reggelig tartó táncmulatságot rendez. Ezuton is meghívjuk a vasuasság mulatsága iránt érdeklődőket, a mulatság sikerét 100 tagu rendező-gárda garantálja, lesz világpósta serpentin és ciffetti csata, szépségverseny éjjelkor ujévi malacsorsolás. A táncvigalom este 7 órakor kezdődik.

### Előleges jelentés.

E hó 29-én, Árpád-tér 24. sz. alatt egy fényesen berendezett **lómészárszék** nyílik meg, melyben állandóan prima hus kapható.

### PISKOLTY P.

polgári és egyenruha szabó üzlete  
Debrecen, Kossuth-u. 58  
**KÜLÖN:**  
Katonai felszerelések és háztartási cikkek osztálya  
Mindenféle mosó és mosó szappanok  
Ellada-féle pipere cikkek.  
Kefe, ecset és todrász felszerelések gyári raktára.  
Feltűnő olcsó árak!  
Angol szövöttek és iskola sapkák

### I. minőségű gázolaj

(nyersolaj) waggontételeben ab Satoraljaiújhely **35-25 K**  
**DES COMBES HENRIK**  
ny. kir. mérnök műszaki irodájában, DEBRECEN, Kőlcsey-utca 3. sz. Telefon szám 7—16.

### Kinek nincs még cipője?

950 koronáért magas-szárú női box cipőt kaphat, felelősség mellett

### Kovács és Társánál

Hatvan-utca 17. szám

### Ingyen kap

hozzá Gladys krémét.

## Bosznay J. és Társa

Debrecen, Kossuth-utca 5.  
női divatháza

## alkalmi árokon

folyó hó 31-ig tartó

## nagy karácsonyi és ujévi vásárt

rendez

férfi és női ruhaszövetekben selymekben

és mind e szakmában vágó cikkekben

Óriási választék szőrmeárakban.

Külön occasió osztály.

Feltűnő olcsó árakkal!

**Gyászjelentés.** Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a felejtethetetlen jó férj, édesapa, testvér, sógor, nagybácsi és ádott emlékü rokon, polg. **Debreceni Mihály**, f. hó 22-én, reggel 4 órakor, életének 54-ik, második házasságának 10-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 25-én, d. u. 2 órakor fogjuk, Csapó-kert, Klappz utca 14. számú házunktól, a Kossuth utcai templomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira. Bánatos neje: özv. Debreceni Mihályné sz. Vinis Etelka. Egyetlen fia Mihály. Testvérei: Debreceni Sára férjével polg. Jenes Józseffel és gyermekeik. Debreceni Zsuzsanna férjével polg. Haja Józseffel és gyermekeik. Sógornői: özv. Monoki Lajosné sz. Vincze Erzsébet gyermekeivel, özv. Prókátor Gyuláné Vinis Juliánna gyermekeivel, özv. Váradi Imréné sz. Nagy Mária gyermekeivel. Elhalt testvéreinek férje polg. Nagy András. Nagynénje: özv. Faragó Istvánné sz. Szilágyi Mária, özv. Nagy Józsefné Szilágyi Juliánna családjával. Valómint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa tem. int. rendezi, Kossuth utca 2., Városház épület.

### Táncal egybekötött dalestély.

A debreceni Iparos dalegylet karácsony első napján, este hat órai kezdettel az Arany Bika dísztermében, Pálffy Lajos dalegyleti karnagy vezetésével, — részben pénztára, részben a máv műhelytelep színpadjavítására táncal egybekötött dalestélyt rendez. Jegyek vigalmi adóval ötven korona, páholy négy ülésel százötven, hat ülésel kétszáz K-ás árban Kurián Gyula órás üzletében előre válthatók. A dalestélyen a nemzeti hiszek egyet, magyarok imáját, esti dalt, négy eredeti magyar dalt és Nem, nem sohát éneklő a dalegylet. Tanner Vilike és Osváth Gyula énekszáma, valamint Szvitlik Ferenc magánjelelete egészíti ki a műsort.

**Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól porig sújtva, de mindenható Istenünk bőcs végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy szeretett drága gyermekem, önfeláldozó jó testvérünk, sógornóm, nagynéném és kedves rokonunk néhai **Vecsey Rózsika**, élete tavaszán hosszas szenvedés után f. hó 24-én csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. hó 26-án, délután 2 órakor fogjuk Pacsirta-utca 15. számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1921. dec. 24. — Emléked szívünkben örökké élni fog! Bánatos édesanyja özv. Vecsey Sándorné. Szerető testvérei: Sándor feleségével Bruckner Irénkével és gyermekek Juliska, Mariska, Erzsike, Irénke és Etelka. Valómint a többi rokonok nevében is. A temetést Felhértői tem. int. regezi, De-gentfeld-tér 4.

**Nagy táncestély karácsony** első és másod napján d. u. 5 órai kezdettel Royal szálló dísztermében. Belépődíj 23 kor. és a vigalmiadó.

**Három magyar szabadsághősnek** a magyar függetenségért, a magyar szabadságért vívott küzdelmeit mutatja be Sándor Mátyás.

**Becses figyelmét felhívjuk** a Király utca 4. szám alatti szövet-áruház és uri szabóság kiskapitáinak megtekintésére. — Olcsó és csak jobb minőségű szövetek raktára. Elsőrendű munka.

**Tisztelettel értesítem** a b. közönséget, hogy a Szima-féle mosó, ruhafestő, vegytisztító üzletet átvettem. Modern gépek működésével minden rendelémet elsőrendű kiszolgálásban részteszem. Palotayné. Főüzlet: Egyháztér 5. sz. Telep és fióküzlet: Batthyány utca 26. sz.

# Zozó crém, poudert, szappan, kölni viz a legjobb. Kapható mindenütt.

**Kandalló, modern kivitelben:** Timár utca 11., K. Ferenc József ut 8. sz.

**Igyekezéssel, amíg nem késő és vedd meg Bugyi Sándor csizós kalendáriumát az 1922 évre.** Képes naptár, tele mulatságos történetekkel. Kapható az újság-árusoknál, tózsdeknél és könyvkereskedésben.

**Sándor Mátyás, a világ leghíresebb álma** hétfőn az Apollóban.

**Hj. Schaff János táncintézetében a Royalban az új tanfolyamok január hó 2-án, hétfőn kezdődnek.**

**Ünnep, mindkét napján este 6 óráig nyitva a Berzéki fényképészeti műterme, Piac-utca 38.**

**Hölgyek figyelmébe.** Arcmaszázás, archámlasztás, — mely rendkívül üdít, fiatalít, bérletben kapható, hajszálakat végleg eltávolít. Vénusz kozmetika, — Széchenyi-utca 16. sz.

**Szilveszterre a legszebb laccipők kaphatók Salamandánál, Debrecen, Piac-utca 22-24. Telefon 10-10.**

**Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Széll és Kósa cégből kilépve női és férfi kalap készítő műhelyemet a Kossuth-utca 3. szám alatt (Debreceni Első Takarékpénztár bérpalota) rendeztem be, ahol január hó 1-től a n. ó. közönség rendelkezésére állok. Nagybecsű pártfogásukat kérve, kiváló tisztelettel Kósa Lajos kalapos.**

**Újfeladón 9 hold föld eladó.** Értelmezni Boldogfalva u. 18.

**Legolcsóbb karácsonyi ajándék a könyv.** Mesés-könyvek, ifjúsági iratok, levélpapírok, karácsonyfadíszek és minden más karácsonyi ajándékok a legnagyobb választékban a Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac utca 8., kaphatók.

**Menyasszonyi kezek, családi csoport és gyermek felvételek, izléses beállításban, legfinomabb kivitelben készülnek Lénner Béla fényképésznél (Csapó-utca 1. sz.). Műterem állandóan futva van.**

**A váci püspöki borpince** kiváló, palackozott fajborainak a vezérképviselője és bizományi raktára a Közgazdasági bank és váltóüzlet r.-t.-nél, Piac utca 59.

**Frank Sándor női konfekció házában, Piac utca 42, Pannónia szálló alatt: flanel pongyolák, flanel bluzok, aljak, kosztümök, karácsonyi occasio árban.**

**Művészeti kivitelű levelező lapok** rövid idő alatt igazolványos képek aznap elkészülnek Varga fényképésznél, Piac-u. 43.

**Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat** jutányosan, szakszerűen készít: Máthéi János, Csapó utca 24. Telefon: 321.

**Nem kell dicsérni, önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kft-je, magyar, házias konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Köz tisztviselőknél nagy árendémeny. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.**

## Színház.

### Csokonai-színház.

#### Heti műsor:

**Vasárnap délután:** Iglói diákok. **Vasárnap este:** A postás fiú és a huga.

**Hétfőn délután:** A falu rózsája.

**Hétfőn este:** A kis király.

**Kedden este:** A fakir, B börtöl.

**Szerdán:** A fakir, C börtöl.

**Kedden lesz A fakir** premijerje a Csokonai színházban. Halassy Mariskának és Rubinyi Tibornak is módjában lesz nagyszerű művészetüket bemutatni, mely egyszerűen a darab sikerét is jelenti. Szerepe van még a darabban Heltaynak Mátraynak, Lux Böskenek.

#### Marci — Shimmy — Uránia!

**Az Uránia mai ünnepi műsorát** a világhírű oberammergaui passiójáték eredetéről készült „oberammergaui legenda” című film 6 felv.-ban és két kiegészítő vígjáték dominálja. Kezdeté 3, 5, 7 és 9-től. Rendes helyárak. Utalvány ma nem érvényes.

**Jön az éneklő opera film!** — Nem gép! „Kacagj bajazzó!” az Urániában.

#### Uránia — Shimmy — Marci!

**Nincs kegyelem! (Miseri cordia)** az Uránusz ünnepi műsora karácsony első és második napján. A forradalom lázában vonagló Oroszország megdöbbentő drámája, egy megindítóan szomorú szerelmi történet keretében. Akik a felkelő napot várták, a börtölök penészes és sötét pincéit kapták osztályrészül. A kik az élet ragyogó napsütésében akartak szeretni, a vérpadhoz vezető szomorú és hosszú uton behunyták a szemüket, — hogy könnyebb legyen az örök válás. S a tragédia végén feltűnik az Igazság szigorú Istene.

#### Gyöngyvirág crém

legjobban megőrvi arcórét és kezeit a

#### tavaszi szelek ellen

és készítmény használatát által, Készíti a

Megváltó gyógyszerár, Piac-utca 18.

Ugyanott minden bel és külföldi pipero szer kapható!!!

asszonyának képe: Fiat Justitia, pœreat mundus — legyen igazság, vesszen a világ. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Meteor mozgóban a karácsonyi ünnepeken Big-Bill-Barry,** amerikai világsláger és **B.anya feiszabadulása** kerül bemutatásra. Jegyelővétel szombton d. e. 10 óratól.

**Karácsonyi előadások a Vig-színház mozgóban.** Vasárnap Pola Negri, a világhírű álmdiva főszereplésével a „Bűntudat” című nagyszabású társadalmi dráma, „Népboldogító” vigjáték és egy természeti felvétel. — Hétfőn, a legújabb Deési film, Hollai Kamilla és Dán Norbert főszereplésével a „Gyermekasszony” dráma és a **Bill, meg a nőcskék,** amerikai burleszk kerül műsorra. Előadások, mind két napon 3, 5, 7, 9 órakor. Jegyelővét d. e. 10 óratól.

**Az Apollóban** ma az Ördögösök tragédia az orosz életről 6 felvonásban. Dosztojevsky világhírű regénye után és a Lukullusi lakoma című kitűnő 2 felvonásos amerikai vígjáték kerül utoljára bemutatásra.

**Három új szó!** Marci bajban van! és Marci, Shimmy, Uránia.

**József, Jákob fia,** az olasz filmkultúra és művészet egyik legkimagaslóbb, csodás kiállítású momentális mesteri alkotása. „József, Jákob fia, nagy bibliai történet 6 felv.-ban. 10.000 szereplő! Gyönyörű fotográfia! Kor híj jelmezek! ErEdeti egyiptomi felvételek! A legkiválóbb olasz művészek játéka! — egy kedves vígjátékkal hétfőn d. u. 3, 5, 7 és 9-től, kedden 5, 7 és 9-től lesz műsoron az Urániában, rendes helyárakkal. Utalvány jegy kedden érvényes!

**Színházi és alkalmi ruhákat** kifogástalanul tisztít Koncz, — Debrecen, Arany János 10.

## Kárpitos.

Elvállal megrendeléseket, javításokat, átalakításokat, függönyöztetéseket, madra- és frissítéseket, linoleum-fektetéseket, bõrgarnitúra festést jutányos árban. Kívánatra vidékre is kiküldi a

Szen pé eri Sándor.

megkarpitos, Arany János utca 36.

## Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. városi raktára

(a Nagy állomással szemben, Ispotály-utca 1. sz.)

### Foglalkozik:

A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. gyártmányainak és a „Saturnus” műszaki és gépkereskedelmi r.-t. Budapest, cikkeinek eladásával.

### Képviseltek:

Roessemann és Zühneman r.-t. mezői és iparvasutak gyára; Epp és Fekete gépgyár, Budapest, (Modern szállítóberendezések, esigaszorok stb.)

Schenber C. és Fiai hidmérleg és gépgyár, Budapest.

Az összes műszaki cikkek, raffinált és destillált gépkemőolajok, hengerolaj, nehezítetlen gopzsin.

Motorok, cséplőgarnitúrák, járgányok.

Gazdasági szekerek. Gép- és varrószíjak.

Tízdes mérlegek. Villanvfelszerelési cikkek. Gépjavítások

**AVig-színház mozgó Szilveszter esteje** lesz a legszebb és legolcsóbb szórakozás. Nagy műsor, tombolajáték, sok nyeregménnyel, confetti korzó, cigányzene, tánc stb. Kezdeté 9 órakor, záróráig. Jegyek előre válthatók: „Aszony becsület” amerikai történet szerdán és csütörtökön az Urániában.

**Sándor Mátyás Jules Verne nagyszürü regényét a párisi Gaumont filmgyár remekművét mutatja be hétfőn az Apollo a budapesti kamara színházzal egyidőben Verne fantáziája, a párisi filmkultúra művésze és Romuald Jouté a főszereplő genáhlitása domborodik ki a filmen. Romuald Joubé, kinnek a l'accuse és az Odette asszonyvetke szereplése óta játéka felejthetetlen a Sándor Mátyás szerepében világsikereket arat. — Gyönyörűséggel, meghatottsággal és ujongással fogja nézni a közönség ezt a filmet, mely Budapestet lázba hozta. Bemutató előadás hétfőn 3-5-7 és 9-kor. Jegyelővétel.**

**Marci bajban van! — és a Shimmy tánc!** Eleében nem mutatott olyan fenségesen! mint mulatni fog — ha megnézi az Urániában „Marci bajban van!” című amerikai burleszk székecsesét! Gurulni fog a kacagástól! „Shimmy”-t a leghíresebb és legújabb amerikai táncot is láthatja, mely a fővárost lázba hozta. Bemutató előadás dec. 30. és 31. Csak 2 nap! Gondoskodjon magának jegyről előre! mert lemarad az előadásról!

#### Shimmy — Marci — Uránia!

**Ch. Perczel Karola** az ünnepek után új tánckurzusokat kezd. Beiratkozni lehet az Uránia keresztépületében levő lakásán és az Apollo pénztáránál.

**A legújabb „Shimmy” táncot** Szigeti Annus és Endrei Jenő fővárosi művész pár fogja bemutatni az Urániában dec. 30. és 31-én „Marci bajban van!” amerikai burleszk székecsesben, melyben még Tábori Emil, Tábori Sári, Cseh Iván, Szende Arthur, Szigeti Annus és Endrei Jenő fognak fellépni a színpadi részben! Saját érdekében! — váltsa meg jegyét előre; mert az előadás napján nem lesz!

## Nyilttér.\*

Alulírott ezennel kijelentem, hogy Bartha Mihály, Gólya utca 17. szám alatti fűszer- és vegyes üzletét átveszem. Felhívom a nevezett hielezőit, hogy követeléseiket nálam 4 napon belül jelentsék be, mert a később bejelentett követeléseket figyelembe nem vehetem.

Bokor Imre,  
Gólya-utca 17.

Kérem azon illetőt, kitől 12-én hét libát vettem, hogy az 1000 korona előleget hozza be, mert ellenkező esetben feljelentem.

Lusztig, Arany J. 52.

\* E rovat alatt közöltetéseket nem vállal felelősséget a Szek.

**Eladó ház vendéglővel.**  
4 szobás lakás, vendéglőhelyiség,  
2 háló, vendég szoba, 50 méter  
istálló, 600 négyszögöl szőlővel,  
Böszörményi-ut. 49. szám eladó.  
o Értekezni ugyanott. o

**Takarék-tűzhelyek**  
asztalalaku, erős és diszes kivitelben  
kapható és megrendelésre készítek  
**KOZMA**  
Kandia-utca 15. szám.  
Lakatos tanulónak liut fölveszek.

**Mosodai gépek, motorokkal,**  
vezetékekkel **eladó.**  
Batthyányi-utca 26. szám

**Eladó**  
Péterfia-utca 53. sz. ház  
vagy földdel elcserélendő  
Értekezhetni Csapó-u. 97. sz

**ELADÓ**  
kereskedőknek, egy üzleti nagy  
**kávé pörkölő**  
és egy álló **tűkőr.**  
Széchenyi-utca 21. sz. em.

TELEFON 12. TELEFON 12.  
**Allandó nagy bútorkiállítás**  
**Killer Ede bútorgyáros**  
udvari szállító üzletében,  
**Ferenc József-út 68. sz.**  
Nagy választék a leggyorsabbtól  
a legfinomabb kivitelig u. m.  
ebédlő, háló, uriszoba,  
valamint konyha be-  
rendezésekben.

**DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG R-T.**  
**Figyelmeztetés.**  
Fölreértésül: és jóhiszemű tévedések  
elkerülése céljából ezúton értesítem  
fizetett üzletfeleimet, hogy miután a há-  
ború kitörése előtt az általam alapított  
Gottschlig Agoston Részvénytársaság kö-  
telekéből kitéptem a háborút végig-  
küzdöttem, az edesatyám által 1865-ben  
Budapest, X. Füzér-utca 30. sz. alatt  
**Dietrich & Gottschlig**  
Nőkör- és rumgyártó fenti helyen, a mai  
kor igényeinek teljesen megfelelően,  
ismét működésbe hoztam.  
A Gottschlig Agoston Részvénytársasá-  
ggal tehát **semmiféle közösségem**  
**nincsen** és miután az összes régi be-  
vált receptek birtokában vagyok, birtok-  
sithatom a nagyrabecsült régi **vevőkör-**  
**zónáim**et, hogy ezonul is a régi és  
legkiválóbb minőségű árut gyártom és  
hozem forgalomba.  
Ugy régi, mint új vevőköröm párt-  
fogását kerve  
kiváló tisztelettel:  
**Iovag Gottschlig Agoston**  
a **DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG R-T.**  
vezérigazgatója.  
**Budapest, X., Füzér-ú. 30.**

**Kocsitartó gazdák figyelmébe!**  
Allandóan száraz kocsikerekek nagy raktára, ugy 24 óra  
alatt egy kocsiba száraz garantált jó kereket  
gummikerekek kaphatók:  
behelyezni, ugyszintén I. rendű módomban van  
**NEULANDER ANDOR** kocsigyáros, **Erzsébet-u. 28.**

**Olcsó és jól égő**  
**kőszén**  
vagon-tételben rend lhető és  
kisebb tételekre előjegyzés  
elfogadatik.  
**Apaffy-u. 22.**

**Régiségeket,**  
porcelánokat, poharakat, osz-  
lopos órákat, képeket, butorokat,  
arany és ezüst régiségeket  
**állandóan vesz és elad**  
**DEUTSCH,**  
Arany János-u. 57. keresztépület

**Gazdálkodó urakat**  
értesítem, hogy nálam több új  
szekerek készen állnak és rak-  
táron tartok bármilyen nagy-  
ságban és külön-külön chez  
tartozó bármely alkatrészeket,  
pld. lócs, kerék, hámfá, rud stb.  
kapható.  
Uj egy lovas stráfszekér, amely két  
lónak is megfelel eladó.  
**Miklós-utca 48. szám.**

**Karácsonyra és újévre**  
**Kopasztott kis malac**  
már mostantól kezdve állandóan  
kapható vagy megrendelhető:  
**Takács hentesnél,**  
Városi bérház, Simóni-ú.  
Telefon szám 1201.

8125-1921.  
**Hirdetmény.**  
Hajduszoboszló r. tanácsu vá-  
ros kezelése alatt álló hajduszob-  
oszlói vadászterület az 1922-ik  
évi február hó 1-től kezdődőleg  
6 évre, 1922. évi január hó 15-én  
d. e. 11 órakor, a város közgyü-  
lési termében artandó nyilvános  
árverésen bérbe adatik; a terü-  
let 4 részre osztva bocsátatik  
árverésre s kikiáltási ára, terü-  
letrészenként 2000-2000 korona  
— mely összegnek 20 százaléka  
bánapénzként a kiküldöttek  
kezeihez leteendő az árverés  
kezdetkor.  
Az árverésen csak erkölcsileg  
és politikailag megbízható egyé-  
nek és ársulatok vehetnek részt  
s a megbízhatósági kiküldöttek  
előtt kívánatra rendőrhatalósági-  
lag igazolandók. Az árverésnek  
eredménye közgyűlési jóváha-  
gyásól függ.  
**Hajduszoboszló, 1921 dec. 17.**  
**Városi Tanács.**

**Győződjön meg!**  
**Brilliánsért, aranyért,**  
a legmagassabb árt fizetem!  
**Gritsch ékszerkereskedő.**  
Verbőczy-utca 2. sz. (Iparkam utca)

**„LILLY“**  
**gyermekruha üzlet**  
Ferenc József-út 28. alatt  
**megnyit.**  
Óriási választék leányka ruhákban.  
**Leányka és fiu ruhák**  
confectionálását, hozott anyagból is, a  
legjobb idő alatt vállalja.

**ELADÓ**  
Az Andrássy-ut 12. sz. Dézsy-féle  
villa, gyümölcsösökkel, disz-  
kerítéssel, 1900 négy-  
szögöl első minőségű szőlővel,  
Három szobás beköltözhető lakással.  
Felvilágosítást nyújt:  
**dr. Nagy István**  
ügyvéd,  
Szent Anna-utca 8. szám.

**Takarékos háziasszony**  
ruházati cikkei  
**HOLZER** szutrenjében  
szerzi be  
Budapest, IV. Kossuth Lajos-ú. 9.  
Ruhák divatos fazon gyapjuszövet 2500  
Köpeny divatos, téli, bélelt 3200  
Blúz flanelből 340  
Ponyola finom flanelből 700

**SOVÁNYSÁG,**  
vérezegénység, idegesség ellen és  
gyomorbaajosoknak nélkülözhetetlen  
a régi, kipróbált  
**Dr. HARTLEY WILLIAM** tanár  
amerikai erőttápora! Rövid használat  
után lényeges testsúly gyarapodás! Szá-  
mos elismerés levél. Egy doboz ára: 40 K  
Vidékire postán utánvétellel legkevesebb 2  
doboz 80 K.  
Főraktár: **BALÁZS J. KÁROLY**  
Budapest, VII., Damjanich-ú. 36. szám.  
Kapható még: Török gyógytár, VI., Ki-  
rály-ú. 12., Thalmayer és Seitz, V. Zrínyi  
utca 3. szám alatt.

**1 és 2 éves**  
**szőlőoltvány**  
1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővesző  
sima és gyökeres amerikai vesszők. —  
Direkt termő Szászoros, Delaware, Nova  
és Othello; "Lokálisnak való" Godec-  
biák, A. ácsk és Szőlőkaró, használt  
boroshordók és hegyaljai borok.  
Előjegyzéseket elfogad:  
**Molnár Mihály** szőlőgazda,  
Abaujszántó,  
és Debreczenben Sarközy Sándor ke-  
reskedő, Hatvan-utca 17. szám.  
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldök.

**Árteszállítás.**  
**Torosz darabos**  
**kocsz,**  
házhöz szállítva méter-  
mázsánként  
**560 korona.**  
**a gázgyárban**  
A kocsz ta. árakosabb minden  
más tűz. löánya nál.  
Nygybanivé'elnél ár'ngedmény

**SZIREK ANDRAS**  
eri- és egyenruha szabósága  
argoi gyapjuszövetek és  
egyenruh. zati sapkák raktára  
Szent Anna utca 1. szám  
Telefon szám 509.

**BENZIN**  
hőfehér, tölti zításra alkalmas,  
bármely mennyi ógben literen ént  
**80 korona**  
árban kapható:  
**BLEYER, HATVAN-U. 53.**  
Telefon szám 728.

**Eladó**  
Töcöskert, Margit-utca 8. sz.  
**telek,** két tépláepü-  
llettel, mely-  
ből egyik átvehető, azonkívül  
Szegényhársor 24. sz. alatti  
**üres telek.**  
Felvilágosítást nyújt:  
**Dr. Nagy István**  
ügyvéd, Szent Anna utca 8.

**Megérkezett**  
**a sörök királya**  
Az Első Magyar Részvény  
Serfőzöde kiváló minőségű  
**„őszi” idénysöre**  
Ugy kiválik a többi sörök  
közül, mint a borok közül  
a tokaji.  
Kapható: palackban és hordóban  
**FRENKEL JENŐ**  
főraktárában:  
**Arany János-u. 60.**  
Telefon szám 72.  
Ugyanott legjobb minőségű világos  
és barna tápsörök kaphatók.

# KARÁCSONY

A „DEBRECZENI UJSÁG“ MELLÉKLETE.

## Ujjászületni fog még ez a föld!...

Ujjászületni fog még ez a föld,  
Ez a kivénhedt lelkű rossz világ  
S a bus magyar, kit baj-vész öldökölt,  
Még a dicsőség szent ormára hág!  
Férekig itta az öröm-pohárt,  
Számum-dühöngős sivatagba járt,  
Üvöltő sakálók husába téptek, —  
Lesz mégis oly nagy, mint a többi népek!

Ujjászületni fog még ez a föld,  
Mikor a poklok kirja véget ér,  
A gyászos róna tavasz-arcot ölt,  
Lesz dus kalász, lesz bő fehér kenyér,  
Áldás terül szegények asztalára,  
A gazdagabb is békességben élhet,  
Szűnik az irigy, vad utszéli lárma  
S gyönyörűség lesz, boldogság az élet!

Ujjászületni fog még ez a föld,  
A gyűlöletnek eltűnik nyoma,  
Tév-utakon járt milliók fölött  
Fölzeng a Jézus testamentoma:  
Egymásért élünk! S a husvétii reggel  
Örök lesz, mint maga a Feszület,  
Angyalseregként száll a tömegekkel:  
Jóság, Türelem és Könyörület!...

Ne nézz jövődbe, népem! félelemmel  
Könyecsepp, verejtek, vér hiába nem hull,  
Általa lesz majd emberré az embe,

Ölekezésben itt s a tengerentúl,  
Szövétnek gyul az égbolt peremén,  
Élet fakad, hová fényét veté:  
Ne bánts a másét, akár az enyém,  
Akár tiéd, akár egy nemzeté!

Ne bánts a másét, mit a faj, a nyelv  
Elő-időkben foglalt, épített  
S mit kálváriás hűség, fájdalom  
Avatott szentté: ne bánts a hitet!  
Ne bánts a szívek élő templomát,  
Mit ezer éves buzgóság betölt,  
Ne bánts a népek létét és honát,  
— Ujjászületni így fog ez a föld!

Ne bánts a multak hagyomány-erényét,  
Apák sirgódrtét, bibliás rögét,  
Országghatáros, ősl szerzeményét,  
Bércecs, pacsirtás, áldott örökét!  
Ne bánts a népek égben irt jogát:  
Isten parancsát! S vélnéd, hogy megöld?  
Ne bánts az Eget, az Istent magát,  
— Ujjászületni így fog ez a föld!

Népek szemén még ott a sűrű hályog,  
Nem tudják, merről jön a kikelet,  
Még vércse vijog, keselyű kóvályog  
Prédának nézett tetszhalott felett,  
Még osztozkodnak gyarló zsarnokok,  
Hívén, hogy minden ottár összedőlt

S Igazság, Törvény hontalan zokog,  
— Ujjászületni mégis fog a föld!

Ha nincs itt fönn jószándék, akarat,  
Van lenn, hol hét országgrész katonái  
Nyugosznak hősként a hantok alatt:  
Ők fognak onnan újra sikra szállni!  
Nem fegyverekkel, de zöld olojaggal,  
Ők megteremtik a más életet,  
Vég-harcot vívnak a konok világgal,  
Mig az egészen ujjászületett!

Népem! most minden szenvedés tied,  
Kifosztott vándor! az vagy megcsalódva!  
De kik kacagnak balsorsod felett:  
Levett kalappal lépnek majd nyomodba!  
Jövő nagyságnak emeled a házat,  
Dolgos kezéd mig zászlót is ragad;  
Jön döntő óra s magadról lerázod  
A véred szívó pióca-hadat!

Ez, ez legyen a vágy, az elv, a cél,  
Aranyfonál, a szép reményt szövő,  
Hit, mely parázsként a családban él,  
Ez! ez legyen az eskü, a Jövő!  
A rab föleszmél... járma összetört,  
Dübörgve kél föl, mint a zivatar,  
— Ujjászületni fog még ez a föld  
S ujjászületett földdel a magyar!...

Kun Béla.



## Karácsonyi legenda

Két kis angyal repdesett a biboraszínű felhők felett. Minden olyan tiszta, áttetsző volt körülöttük, mintha a kristályos tört volna keresztül a föld felett lehangyaltó nap csoda színeiben turdó fénye.

A két kis angyal letelepedett egy parányi csillagra s a csillag még jobban fényelt, csillogott örömeiben. A hosszú szakállu, bölcs csillagvizsgálók isten tudja mit, mit nem irtak a nagy könyvekbe, amikor meglátták a parányi csillag ragyogását.

A két kis angyal lelógatta a csillagról lábát és lenézett a földre.

A földön is minden biboros és aranyos volt. A csillogó hőmezők vérvörös fényben usztak.  
— Nézd, nézd! — szólt az egyik kis angyal, akinek olyan tiszta kék szeme volt, mint a holdsugaras nyári ég. — Nézd, a nap hogy mossa meg az arcát a tengerben!

A másik kis angyal mosolyogva tekintett le a tengerre s nézte, nézte, amint a nap lágyan alámerült a habokban.

Összedugták a fejüket, mosolyogtak, a szárnyuk libgett las-

san, enyehe veréssel. Más nem is hallatszott a nagy csendességben.

És az arcuk sugárzott, mint a bányafelhőkön átregző hold.

— Ni-ni! — mondta a kékszemű a másiknak — te az ibolyaruhádat vetted fel!

— És te a gyöngyvirágruhát?

— Milyen bájos vagy!

— Milyen gyönyörű vagy!

— A csillagok nézd, hogy bámulnak!

— Az öreg hold leült egy felhő szélén, hogy téged nézzen!

— Vajjon miért adta ránk szti. Péter apó a legszebb ruhánkat?

— Vajjon miért?

Föltámasztották fürtös fejüket puha, gömbölyű karjukra s úgy törték a fejüket.

A Földre lassan leszállt a homály, a csillagok jobban tüzeltek.

A két kis angyal halkán, ezüstösen énekelni kezdett. Szállt, szállt a lány, tiszta ének az égben s távolról édes visszhang felelte reá. Csengett, zengett az ég, mintha ezer dalos madár, mintha ezer hárfá hangja olvadt volna össze.

Egyszerre fölkiált az égszínkék szemű kisangyal:

— Nézd, nézd! Ott! A havas uton, a fenyőerdő aljában, a falu mellett megy a kis Jézus!

A másik, az ibolyaruhás, csodálkozva tartja karjait a levegőben.

— A földön jár az édes kis Jézus!

Hirtelen átölelte a kékszemű kis angyalt, egy pici könnyecsepp szokott a szemébe.

— Csak egy ingecske van rajta!

— S a lábán sincsen topánka!

— En odaadnám neki az ibolyaruhámat.

— En betakargatnám a gyöngyvirággöntösömmel.

— Nézd! Most betér a faluba, De ni-ni! Az emberek égre sem veszik...

— Pedig nagyon azeliden, mosolyog mindenkire.

— És nem takarják be édes kis testét!

— Nem adnak topánkát neki!

— Meg sem látják, hogy köztük jár.

Azután hirtelen felugrott a két kis angyal. Repütek egyenesen szent Péter apóhoz. Elővettek egy ezüstcsengőt. Végigrepülték a menyországot, rázták, rázták az ezüstcsengőt. A sok-sok angyal mind felriadt az égből s valamennyi kiáltozta:

— A kis Jézus a földön! A kis Jézus a földön!

S az angyalok serege fölkereskedett. Elől az égszínkék szemű

kis angyal az ezüstcsengővel. A sok hófehér szárny, amint végigvált a tejuton, olyan volt az égi fényességben, mintha a nap-sugarban tündöklő havas hogy orma lengett volna ide-oda.

Szállt, szállt az angyaloknak éneke a földre, végigrepült az erdők, tengerek a városok és a faluk felett.

Földön a kis Jézus,  
Nincsen ruhája,  
Pici ingecskéjét  
A szél átjárja.  
A szél átjárja,  
Mégis boldog ember,  
Aki meglátja:  
Ki őt meglátja!

S az emberek egy pillanatra megálltak, az ég felé néztek, abban hagyták a pénz csörgetését — mintha meghallották volna az éneket.

A kis Jézus ment, mendegélt tovább a havas utakon.

— Virágot az utjára! — kiáltották az angyalok.

Tépdésni kezdték a menyországi virágait s hullt, hullt az égi virág, amerre a kis Jézus ment. Ráhullott az emberek lelkére s ahova ráhullott, ott mosoly fakadt.

Hullt, hullt a virág...

Ráhullott a dolyfösök lelkére s a dolyfösök megszélidültek. A

gonoszok lelkeben világosság áradt.

Virágos esett az égből s a kis Jézus mendegélt a havas utakon.

S a boldogok, a tiszták megnyitották szívük forrását mindenkinék, aki szomorú volt a földön.

## Gyászban Erdélyország

*Gyászban Erdély ország.*

*Sírnak a szép lányok...*

*Nyírbált magyar földön*

*Messzi a babájok.*

*Tele van a szívük*

*Keserű bánattal.*

*Nótás, vig ajkukon*

*Elhalt a legszebb dal.*

*A csengő magyar dal!...*

*Ne szomorkodjatok*

*Erdélyi szép lányok.*

*Él még a jó Isten.*

*Van is gondja rátok.*

*Ősökos szerelmetek*

*Ujra visszaadja:*

*Derül még Erdélyre*

*A boldogság napja.*

*A szabadság napja!...*

Papp Mihály.

## Debrecen társadalmi és közgazdasági élete

A múlt század három utolsó évtizedében.

(Simonffy Imre, mint iparkamarai titkár. — Simonffy Imre, mint városi tanácsnok és főkapitány. — Simonffy Imre, mint Debrecen polgármestere. — A debreceni civisek. — A „jött-ment”-ek. — Simonffy Imre népszerűsége. — Az iparos ifjúsági egyesület működése. — Huber József, Rácz György, Vadon Sándor és Grünwald József működése. — A Kölcsönös Segélyező Egyesület létesítése. — Az 1881. évi debreceni iparkiallítás. — A debreceniek fiúmai kirándulása.)

E közleményt méltóbb egyénnek, mint Simonffy Imre, Debrecen város néhai polgármesterének jellemzésével, nem kezdeném meg.

A Simonffy család egyike volt Debrecen legrégebbi nemesi családjainak. Tagjaik sorából állandóan ott látunk a város vezető köreiből néhányat. Főbb állásokban, Bírói, polgármesteri, tanácsnoki, főkapitányi, ügyvédi és egyéb társadalmi intézmények vezetésében és irányításában szerepeltek mindenkor. Abban a korban, melyről beszélni fogunk (1870—1900) különösen négy tagja emelkedett ki a Simonffy családnak, akik hasznos ténykedéseikkel hatottak a város jövőjére és fejlődésére.

Simonffy Imre, a városnak 25 éven át volt polgármestere és Simonffy Sámuel, mint tekintélyes ügyvéd működött és vett részt a város közügyeinek intézésében; mindkettőn már elhunytak.

Simonffy Imre nyilvános pályáját — ügyvédi oklevelének megszerzése után — Debrecenben, mint kereskedelmi és ipar-

kamarai titkár kezdte. Itt azonban csak három évig tevékenykedett, amidőn a város rendőrfőkapitányi állására kapott meghívást. E pozíciójában sem maradt sokáig, mert csakhamar felismerték a fiatal Simonffynak városi ügyekben rendkívüli járatosságát s tapintatos vezető-képességét, mely kiváló tulajdonságaiért ezután nem sokára a képviselő testület városi tanácsnoki állásra emelte.

Itt azután alkalma volt Simonffy Imrének ügyességét, higgadtságát, tapintatosságát és érelátását — mindenkor a város érdekében — érvényesíteni. — Nem sok idő kellett hozzá, hogy a kitünő tanácsnok a város legkuszáltabb ügyeinek alapos ismerője a vezető hatalmat minden irányban magához ragadja. Mások jogainak és ambícióinak sérelme nélkül a dolgokat úgy intézte, hogy az elintézésnek mindenkor méltányt és igazságos módjában mindenki megnyugvás talált. Ezen működése nyomán keletkezett népszerűségénél fogva aztán rövid idővel reá a város képviselőtestülete egyhangú lelkesedéssel polgármesterré választotta, mely állásban 25 hosszú évet töltött el.

Ez a 25 év nevezetes korszakot képezett Debrecen város történetében. Tudni kell, hogy a város ügyeiben a döntő szót ősidők óta — amint az természetes is — a város képviselőtestülete vitte; a város képviselőtestülete pedig a debreceni „civis dinasztia”-ból kerültek ki, akik a modern felfogásoknak — főleg még a vázolt korszak elején — nem mindenben akartak hódolni. S mivel a város lakosságának többségét a civis osztály képezte, önként értetődik, hogy a képviselőtestületbe is olyan tagokat választottak, akikben az ő vértől való vér iolyt.

A debreceni civis még ma sem szereti elismerni, annál kevésbé ismerte el a régi időben debreceni polgárnak azt a lakosát a városnak, akinek nem a „basahalmán” innen vágják el a köldökét, tudniillik, aki nem a város határában belül született. Az illetőségnek illetően megállapítása után tehát minden más embert „jött-ment”-nek tartott, jóllehet, hogy ez ősi felfogásból ma már nagyon sokat engedett, úgy, hogy a haladás és kultúra iránt érzékkel bíró számos személlyel találkozunk már a mai civis nemzedékben. Egyébiránt e tekintetben a debreceni ref. főiskola és a városban létesült számos kulturális intézet és intézmény működésének is sokat lehet köszönni.

Midőn tehát Simonffy Imre a polgármesteri díszes állást elfoglalta, teljes tudatában volt annak, hogy mily nehéz feladatra vállalkozott, hogy minő ősi előítéletekkel kell majd megküzdenie s hogy mennyire körültekintő és tapintatos eljárást kell tanusítania minden ténykedésében, hogy egyrészt a polgárság tényleges és vált tradíciós jogaiban magát megrövidítettnek ne érezze, másfelől, hogy a haladó kor uralkodó eszméi a szab. kir. város közigazgatásá-

ban, a város fejlesztésére irányuló intézkedéseiben kifejezésre jussanak.

Ennek a feladatnak a megoldására tényleg olyan emberre volt szüksége a városnak, mint Simonffy Imre, kinek alkalmassabb egyént keresve sem lehetett volna találni. Ő a jelzet elintéteket a válságosabb helyzetben is annyira el tudta simítani, a képviselőtestület gyűlésein folytatott viták harcaiban keletkezett, sokszor szenvedélyes nézeteltéréseket az ő soha sem éles, de mindig meggyőző, okos magyarázataival és simulékony modorával annyira ki tudta egyenlíteni, hogy a szemben álló felek vitatott igazáiból mindig az ő igaza került ki győzedelmesen.

Áldásdus működésében hű munkatársai voltak a városi tanácsnokok, de szerette őt minden alárendelt alkalmazottja, ugysis mint főnököt, úgy is mint magánembert. Az állásával járó hivatali tekintélyt mindenki vel szemben fenn tudta tartani, a nélkül, hogy a gőg legcsekélyebb árnyalatával burkolta volna be azt. Ajtaja nyitva állt mindkét irányú kérésre s a hozzá foyamodott kérés tanácsért hozzá forduló soha sem ment el tőle üres kézzel vagy tanács nélkül.

Politikai meggyőződéséből kifolyólag nem jutalmazott s nem üldözött senkit, noha ez hatalmában állt. Eklatáns példát tudnánk erre felhozni, melyek közül csak azt az egyet említjük fel, hogy Simonffy, — bár, mint Tisza Kálmán hű követője, a szabadelvű pártnak volt rendithetetlen tagja, megengette és túrtte, hogy Szabó József városi számvevő éveken át felelős szerkesztője legyen a debreceni függetlenségi párt hivatalos lapjának, a „Debrecen”-nek, mely a legélesebben támadta mindig a Tisza-kormányt s a debreceni szabadelvű pártot.

De Simonffy a társadalmi mozgalmaknál, mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari kérdések tárgyalásánál is megszünt pártember lenni. Minden ilyen dolgot a közérdek szempontjából fogván fel, lelkesedéssel vett részt azokban a kezdeményezésekben, melyek valamely közérdekű cél előmozdítására irányultak. S ez jellemzi Simonffy Imrének nagyságát. A köztéren kifejtett áldásdus működése legfelsőbb helyen is méltánylással és elismeréssel találkozván, különféle kitüntetésekben részesítettett, előbb a kir. anácsosság, majd a Ferenc József rend lovagkeresztje, végül pedig a vaszkorona rend középkeresztje adományoztatott részére.

Nagy előszeregettel istápolta a város mezőgazdasági érdekeit Debrecen szab. kir. város ugyan is, mint nagy kiterjedésű földbirtokok és erdőségek ura, az állattenyésztés és az erdőművelésen kívül, más gazdaságot nem folytat. A földbirtokok mind bérlelték és ősi idők óta főbbnyire a civis osztályból kikerült bérlők kezén voltak. Természetesen ezen birtokok időközönkénti bérbeadása a szoká-

sos patriarchális módon, leginkább kez alatt történven, a gazdasztrausnak eszeágában sem volt az idők haladásával és a viszonyok változásával a földbirtokok értékelkedésének az aranyában a bürosszégeket is emenni.

Simonffy Imrének tehát polgármestersege első éveiben főgondjai közé tartozott a rövid és hosszabb időközökben lejárolt ház, föld, nagyobb birtokok, birtokok és italmzési jog ki gyakorlásával járolt épületeknek nyilvános árleltés vagy zárolt ajánlati tárgyalás útján való bérbeadása. S bár a civisek körében, főleg azoknál, kik ezen bérleteknél addig érdekelve voltak, a pogármester ezen eljárása rokonszenvevel éppen nem találkozott, mindazonáltal, mivel a bérletek jövedelme, a korábbi jövedelemhez képest ezen feltétlenül igazságos és törvényes eljárás folytán majdnem háromszorosára emelkedett; a város anyagi érdeke szempontjából elért ezen szép eredmény a nagyközönségnél méltó elismeréssel találkozott.

A város tulajdonát képező — nagy kiterjedésű — erdőségekben évtizedeken át kitermelt tűzifának értékesítése ebben az időben hasonló kedvezőtlen állapotban volt. A város területén és ezen erdőségek között levő területi távolság oly nagy volt, hogy a kitermelt tűzifát a város a helyszínen a legolcsóbb árban volt kénytelen elvesztegetni; ennek dacára vevők gyéren jelentkeztek, mert bármily olcsón lehetett is hozzájutni a város fájához, tekintettel arra, hogy a fát tengelyen kellett mértföldekre elszállítani, a vevő közönségnek mégis sokba került az így megvásárolt fa s ennek volt aztán tulajdonítandó, hogy a közönség legnagyobb része a városban legmagán fakeskedőktől szerezte be szükségletét. A városban ennél fogva a fakeskedelem mindinkább virágzó és jövedelmező foglalkozássá kezdett fejlődni, viszont magának a városnak ebből a gazdaságból nemcsak hogy jövedelme nem volt, de reá a faüzemből állandó károsodás háramlott.

Az erdőségek hasznosítása tehát nagy gondot okozott Simonffy polgármesternek; de az ő gonallítása gyorsan megoldotta a kérdést, amennyiben vállalkozót keresett és csakhamar talált is, aki a guti erdőséget a városi faterleppel keskeny vágányu vasutal kötötte össze s így lehetővé vált egyrészt az, hogy a város rengeteg tűzifakészletét a városi faraktárakba olcsón beszállíttathassa, másfelől, hogy a magánkereskedelem által forgalomba hozott fánál sokkal jobb minőségű tűzifát rendelkezésünkre hozhasson, de jelentékeny haszonnal adhassa el a közönségnek. A haszon tehát, melyet Simonffy polgármester ezen transzaktio által a városnak okozott — eltekintve a közönségre is háramlott haszontól — milliókra tehető.

Simonffy Imrét, mint minden szépért és nemesért lelkesülő embert, a debreceni iparosság

az 1881. évben rendezett országos iparműkiállításnak védnökévé választotta. Különbösen is mindig nagyra becsülte az iparosokat és kereskedőket s ügyeiknek mindenkor lelkes támogatója és szószólója volt. A város iparos és kereskedő tanonciskolájának a mai nivóra való fejlesztésében neki oroszlanrésze volt, a legmesszebb menő támogatásban részesítve a város részéről ezen kulturális intézményeket.

Az 1875-iki ipartörvény megszüntetvén a magyarországi iparos „Céhek” működését s az ipartársulati rendszert léptetvén életbe, a debreceni iparoság is összesen mintegy 17 ipartársulatba csoportosult. A céhek megszűntével az ipari segéd munkások is szabadabban kezdtek lélegzeni s a Szegeden megindult üdvös mozgalomnak folytatásaként Debrecenben is megalkult az „iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete”, a mely munkás-szállóval kapcsolatban, az iparos ifjuság működését, anyagi támogatását jelentékenyen előmozdította.

Ez az egylet néhány év alatt hatalmas ipari szervezetté fejlődött. A szakmabeli ipartársulatok, melyeknek hatásköre éppen a céhektől rájuk maradt vagyoni kezelésére és tagsági díjak beszedésére terjedt, alig adtak magukról életjelt s így ipari kérdésekben az iparos ifjusági egylet ragadván magához a vezető szerepet, ez tartotta állandóan felszínre a nevezetesebb ipari kérdéseket, az általa időközönként rendezett közhasznú felolvasásokat a közönség előszeretettel látogatta, téli nyári mulatságai, jótékony célú ünnepélyei fényesek és a legsikerültebbek voltak.

Az egylet első elnöke Rácz György, egy nyugalomba vonult bírói iparos, titkára pedig Vadon Sándor, akkor még fiatal debreceni ügyvéd volt, akik az intézménynek megerősödésére minden lehetőt elkövettek ugyan — de az 1880. évi tisztújításon ezen állásuktól visszalelép s átadták helyöket Huber József, jó nevű szabó iparosnak és Grünwald Józsefnek, a „Debrecen” segédszerkesztőjének. Az újonnan választott tisztikar lelkes buzgósággal intézte a nagy jövőjű egylet ügyeit. Rendszeresítette az ismeretterjesztő felolvasások tartását, melyek oly népszerűsége tettek szert, hogy az arra hivatott előadók, főleg tanárok, egymással vetekedve, — valóságos versengést fejtettek ki az előadások sorrendjének megállapítása tekintetében. Minthogy nevezetes momentumot, érdemesnek tartjuk itt felemlíteni, hogy az iparos ifjusági egylet helyiségében rendezett felolva-

sások egyikében nagy hallgató közönség előtt ismertette és pendítette meg első ízben a „Debreceni Kölcsonos Segélyező Egyesület” létesítésének eszméjét dr. Szánó Sámuel, a debreceni kereskedelmi akadémia most már nyugalomba vonult jeles tanára, nem is sejtve talán még akkor, hogy az ezután nemsokára megalakult segélyező szövetkezet egyikévé válik majd Debrecen város leghatalmasabb pénzintézeteinek.

Ebben az időben a magyar iparosság által, az iparos érdekek istápolása ügyében ország-szerte megindított mozgalom nagy hullámokat kezdett verni, melynek gyűrűi kiterjedtek az ország csaknem minden nevezetesebb ipari gócpontjára. A magyar ipar fejlesztésének szükségége — a Székesfehérváron rendezett országos iparkiallítás fényes sikere után — a napirendre tűzött kérdések egyik legfontosabbikát képezte. A vezetők mind országos nevű emberek voltak, akik között előljártak gr. Zichy Jenő, Ráth Károly, Madrony Soma, Geléri Mór, továbbá Thék Endre stb. E mozgalom hatása alatt Debrecenben is megmozdultak az érdekeltek körök s első sorban a zászlót mindig elől vivő, debreceni iparos ifjuság önképző egylete közgyűlésileg hozott határozata értelmében az 1881. évben az iparos ifjusági egyletek országos szövetsége vándorgyűlésének Debrecenben leendő megtartása és ezzel kapcsolatban országos iparműkiállítás rendezése tárgyában megtervezte az intézkedéseket s az idevonatkozó előmunkálásokat nagy buzgalommal folytatta az egylet vezetősége, melyet eme közhasznú munkájában jóindulatú erkölcsi és anyagi támogatásban részesített maga a kereskedelemügyi miniszterium, Debrecen város és a debreceni kereskedelmi és iparkamara szintén. De az ország nevesebb iparosai is tömegesebben siettek készítményeiknek bejelentésével, úgy, hogy a kiállítás megnyitásának napján a kiállítók száma meghaladta az 1500-at.

A kiállítás részére, melynek védnökül — mint fent említve volt — a város polgármestere Simonffy Imre választatott meg s a debreceni ref. egyház átengedte az iskolai szünetében különben is üres kollégium földszinti és emeleti helyiségeit.

A kiállítás tartalma alatt folyt le a három napra tervezett országos iparos ifjusági vándorgyűlés is, melyben nemcsak az összes hazai iparos ifjusági egyletek, hanem számos vidéki ipartársulatnak küldöttei is részt vettek.

Az 1881. évi augusztus havában megtartott kiállítás erkölcsi és anyagi sikere fényesnek volt mondható. Az erkölcsi siker alatt értjük azt, hogy beigazolást nyert már ebben az időben, miszerint Debrecen városa egy nagy vidéki ipari emporiuma gyanánt tekinthető, ahol mindenféle foglalkozási szakma képviselve volt; a fényes anyagi eredményt pedig az mutatta, —

hogy a kiállítás tiszta jövedelme, az azt rendező iparos ifjusági önképző egylet különféle alapjaira felosztott több, mint 10.000 koronát juttatott.

Az iparos ifjusági egylet agilis vezetői, felbuzdulva az 1881. évi működésük sikerén, a következő év őszen egy, Debrecen, Budapest, Fiume, Triest, Vence és vissza utiránnyal megállapított tanulmány-kiándulás rendezését határozták el, melyben azonban nemcsak egyleti tagok, hanem mások is részt vehettek. Az ilyen csoportos kirándulások ekkor még az újság ingerével bírtak, főleg a debreceniekre nézve, amennyiben — tudvalevően — a debreceni ember nem szeret a város falai közül kimozdulni, a tengert, pláne meg csak hírből ismerte.

Ennek a körülménynek volt tulajdonítható, hogy a kirándulás részvétel tekintetében a legfényesebbnek ígérkezett, mint-hogy az ebben való részvételre a debreceni közönségnek színeje igyekezett jelentkezni. A kereskedelemügyi miniszterium is sulyt helyezvén a magyar közönségnek Fiumével való minél gyakrabbi közvetlen érintkezésére, azzal támogatta és mozdította elő e tanulmány-kirándulás sikerét, hogy a Debrecenből külön vonaton induló kirándulók részvételi díját II. osztályon Fiuméba és vissza mindössze 18 forintnyi olcsó árban állapította meg.

A 246 tagból álló kiránduló csoport vezetését Simonffy Imre polgármester vállalta el s ezzel az egész vállalkozásnak nemcsak sikerét biztosította, hanem az iparos ifjusági egylet által kezdetben csak szűk körre tervezett kirándulásnak kereteit is kiterjesztvén, ebben a legválogatottabb egyének és előkelő családok tömegesen törekedtek részt venni.

Fiume városa nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadta a debrecenieket. Maga Ciotta, Fiumének akkori podesztája állott a rendező bizottság élén s a Debrecen város színeit viselő zászlókkal felbuzgózt, Fiumében olyan lelkes fogadtatást rendezett a debrecenieknél, hogy ennek kellemes benyomásai hosszú időn át nem törölődtek el a kirándulásban részt vettek emlékeiből.

Három napot töltött a debreceni társaság Fiumében, ahol a rendezett ünnepségeknek kimeríthetetlen sorozatában volt része. A tengerparti város lakosságának minden rétegében a vigasság állandó volt s a debrecenieknél a figyelmességek minden nemével uton-utófélen alkalmuk volt találkozni.

A debreceniek látogatását a fiumeiiek tíz évvel később viszonozták s mondani is felesleges, hogy Debrecen város, különben is szokásos vendégszeretetét — hatványozott mértékben alkalmazta a fiumei vendégekkel szemben, akik — ide számítva a közeli helyekre tett kirándulásokat is — Debrecen város falai közt összesen mintegy 8 napot töltöttek.

## Hogyha szeretsz.

Hogyha szeretsz s ezt zóval is bevallnád,  
Ugy reggel nyisd szőlásra ajkaid.  
Hogy a szellő s az első napsugárral  
Madárdal közt szívjam be szávaid.

S ha nem szeretsz, úgy csak maradjál szóltan,  
Ha szólsz is, szálljon válaszod tova.

Vihar dühöngjön... hosszán...  
Mindörökre,  
Ne udjam meg, hogy nem szeretsz soha.

Vályi Nagy Géza.

## Mi a csók?

E kérdésről, mi a csók? nemrégiben így döntött a legfőbb német bíróság: „A csók érzék hatás és pedig olyan másikkal a testére, ki jogosultságot ad a csókra”. Ez a definíció nem elégitette ki az angol közönséget s a „Standard” londoni lap körkérdest intézett szép nőolvasóhoz arról, hogy mit tartanak a csókról? Miss Lilian Braithwaitz, az ünnepelt szépség, igea poétikusan így nyilatkozott:

„A csók nem csupán a női test érintése, mint a jogtudósok vélik, hanem leplezése a szerelemnek, látható jele a legszen- tebb érzésnek és eskü, amely a szívek örök egyesülését hirdeti. Csak a Judás csókot adják nagyon könnyen. Az asszony szemében a csók a lélek imádatát jelenti. Érző lelkének sóhajtsa a csók, külső jele a lelke végtelen odaadásának. Ez talán avult nézet, de igazi véleményem!”

Rosina Filippi röviden, de találóan így írt: „Egy egyetemi tanártól egy kis leány megkérdezte valaha, hogy mi a szerelem. Megcsókolta őt. Ez volt a válasza és ez az enyém. A csók a szerelem!” Ethel Leweynek a bíróság iránt is van néhány jó szava: „A csók mégis legkedvesebb dolog a földön. Igazat adok a költőnek, aki azt mondja: hosszantartó, belül szétolvadó édesség a csók. A legnagyobb gyönyöröztet kísérő az első és a vége mégis a kétségbeesés. A csók a boldogság borzongása!”

Miss Kellag így vélekedik: „Ha a férfi kacsu, magas, fekete és dus, tömött bajusza van, akkor a csókot a paradicsom hasonlíthatatam maradványának mondom. Ha azonban alacsony, kövérkés, rövid karjai a nyakat is alig tudják átfogni, úgy a csók — eh bien — fölösleges erőlködés”.

Ellaline Terrisnek és Adeline Genienek ellentétes véleménye van a csókról. Mig az első, aki primadonna, komédiának mondja, a másik, aki kiváló táncosnő, így kiált föl: „A csók igen komoly valami. Az a meggyőződés, hogy a bírósági embernek nem szabadna a jelenségéről szólni. Csókot még soha sem találtak hivatalos szobában. A csók az istenek ajándéka”.

Jessie Winter, a drámai hő-

### Szohr Mária — Kronfusz.

Budapest, VIII., Baross u. 85.

A főváros első és legrégibb  
kelme-festő, vagyisztító és  
csipke- és szőnyeg-nyári intézele

Alapítva 1867-ben.

Vidéki megbízások a legpontosabban eszközölteinek

nő, így filozofál: „A csók a béke reflexe, a szerelem záloga, a remény szava, az érzés alfája és omegája. Férfiak meghaltak érte és asszonyok olthatatlanul vágyódnak utána.”

Mario Blanche szubret így felelt: „A csók az öröm extraktuma. Az asszony, aki azt állítja, hogy semmi neki a szerelmes férfi csókja, az kuriozus példája az abnormitásnak. A csók sokat jelent, a csók minden”.

Végül még egy férfi szakértő nyilatkozatát adjuk. Harry Pate auktoritásnak lenni állítja magát a csók terén, majd így folytatja: „Csókoltam ifjut s közép-korut, piruló menyasszony és nem piruló aggszüzet. A csók az élet elixirje. Hogy szükséges-e a beleegyezés? Nos, egykor, mikor még ifju „Harry” voltam, megcsókoltam egy harminc éves hölgyet. Égő arccal, égő szemekkel tetőtől-talpig végig mérte. „Mít enged meg ön magának!” — kiáltotta, mire én az édes ajkak varázsáról és egyéb ilyen ostobaságokról feleltem. Ámde a lady hamarosan közbevágott: „Mít enged meg ön tulajdonképpen magának, hát csak egyszer akar megcsókolni?”.....

## Dal.

Uj blouse-a van fehér selyemből.  
Kacaja boldog, önfedte,  
És hordja másnak a virágját  
A fehér selyem blouse felett.

Eszembe jut egy nagy hazugság  
Egy csók, egy lázas pillanat —  
S azon tűnődöm: van-e szív ott  
A fehér selyem blouse alatt?

Farkas Imre.

## Mese egy hajótörésről

Írta: Láposy Hegedűs Sarolta.

Messze, túl az oceánon, volt egy kis magános sziget; a vándor madár itt tartápihenőjét, ha kifáradt utjában, a buja fü itt nőtt legmagasabbra, a csalógyanok itt tartották anyájukat. — Meg volt áldva a sziget Istentől mindennel bőségesen, hegyi patakok ontják a hegyek közt kristálytisza habjaikat, a kókuszpálma kínálja nedvdús gyümölcseit, amott banánok s kenyérfák lombjai nyujtanak hús árnyékokot a déi nap heve ellen.

Lakói is vannak e kis szigetenek — az öreg Villiam a kis unokájával... Ott ülnek most is a fatörzsekben összerótt házacskájuk előtt, melyet évekket ezeött róttak össze, nehéz, keserves munkával. Kuszó indákkal vannak összeerősítve az oldalát képező fatörzsek, a pálma széles tányéru leveleiből van rá rakva a tető. A tengerben elmerülni látszó nap vérvörös koronája halványodó fényrel ragyogja be az egész jelenetet, a trópusi déli tájat, háttérben a két ülő alakkal, a galambösz aggastyán mellett a rózsás arcu, bájos fiatal gyermekleányt.

Hízelgő, édes szóval fordult most a kis Ilonka nagyatyjához.

— Hogyan kerültünk mi ide,

édes nagyatyám, abból a szép világból, amelyik arra fekszik, ahol a nap most lemegy, amelyről oly sokszor beszéltél nekem, hogy ott messze-messze is laknak emberek, szépek, délcegek, akik fényes ruhákban járnak, nagy házakban laknak, óh beszélj még róluk, hisz egy évig is elhallgatnám, ha erről beszélgetsz.

— Ugy van gyermekem! — szólt az agg — a mit beszéltem az igaz... Én is éltem valaha ebben a távol fényes világban, nekem még fényesebb volt a ruhám mint a többinek, mert katoná voltam gyermekem — csatában is valék, lásd ott vesztetem el felszemem világát.

Ilonka meghatottan hallgatá nagy apját.

— Édes nagy apám! Már sokszor ígérted, hogy elmeséled, miképpen kerültünk mi e kis szigetre... Mindég azt mondtad, nem értem még, fiatal vagyok, de nézd, hisz ma már nagy leány vagyok, 14 éves, — igen, igen! Hisz magad mondtad, hogy pünkösdkor születtem...

— Jól van gyermekem, legyen meg akaratom... Elmondom neked életünk történetét, de nem egyszerre ám, szép lassacskán kis leányom, mert hosszú, szomorú történet ám az, én meg törődött öreg ember vagyok már gyermekem. — Ül ide közelebb és figyelj.

— Anyádat hamar elvesztetted gyermekem, midőn neked életet adott, neki megkellett halnia... Isten, igazságos atyánk rendelte így.

Ilonka nyitva maradt ajkakkal, tágra nyitott szemekkel hallgatott...

— Atyád hajós volt... Nem láttuk sokszor hetekig, ha elvitorlázott a messze tengerekre... Szegény anyád halála valóságosan buskomorságba ejtette, csak téged szeretett, szegény rajongásig.

— És most hol van atyám?! — Szólt közbe Ilonka, igyekezve visszatartani kitoró könnyeit...

— Figyelj gyermekem! A mesém hosszú. — Egy napon ismét hazajött atyád... Arca vígabb volt mint máskor, látszott, hogy örül valaminek... Nyakamba borult és sirt soká, nagyon soká, de könnyei, a megkönnyebbülés könnyei voltak. Elmondta, egy eszméje támadt; elvisz minket is legközelebbi tengeri útjára — nem tud megenni a távolban nélkülünk. Én igyekeztem lebeszélni, hogy én már öreg vagyok, hát ha meghalok a hajón. Nem használt semmit, akár csak a tűzre olajat öntöttem volna, ő makacsul ragaszkodott tervéhez.

Másnap utnak indultunk... Szent Isten! borzasztó egy út volt az, 3 napig megállás nélkül repített tova a nagy vitorlás hajó. Atyád boldog volt, hős mellette vagyunk; még egy nap — mondá — és kikötünk s az indiai partokon kipihenhetjük a tengeri utazás fáradalmait. Negyedik nap éjjelen borzasztó vihar támadt a tengeren, hajónk ingadozott a hullámok ostroma alatt. Mind inkább kitoró a vihar. Egyszerre közeledő moraj

hallatszott a sötét éjben, aztán kezdett kiválni a sötétségből egy rohamra közeledő hajó sötét körvonala. Ha az összeütközés bekövetkezik, veszve vagyunk. Egy pillanat s a két hajó összezsapodott. Száz ember halálordítása vegyült bele az árbócok recsegésébe... A mi hajónk léket kapott s rohamosan kezdett süllyedni... Magamhoz kötöttelek egy vitorla darabbal; ha halnunk kell, vesszünk együtt!...

Az öreg ismét elhallgatott, könnyek gyűltek szemébe.

— Tovább, tovább esdekelt a remegő Ilonka...

— Elmondom hát ha nehezemre esik is gyermekem... Minket vaami csodás módon megmentett az őrangyalunk és reggelre itt találtuk magunkat — e kis szigeten — azóta Isten kegyelméből itt lakunk... De szegény atyád...

— Ugy-e őt megölte a szörnyű éjszaka? — Kiáltott közbe zokogva a kis leány...

— Ő meghalt — rebegé az agg.

— Térjünk nyugovóra kis leányom, közeledik az éj és úgy látom vihar van kitoró félben, nagyon vörös az ég alja; jól csukd be kis kunyhóink ablakát.

Ilonka egész éjjel nem aludt. Csakugyan kitoró a vihar, vilámlott, menydörgött teljes erővel dühöngött az orkán. A folytonos tompa dörgésbe bele vegyült a felhőszakadásszerű zápor suhogása. Egy-egy átcikázó villám fényénél kilátott a korom sötét éjbe, hol a sudar pálmák nagyot hajolva, suhogva hajtották össze vihar verte koronájukat.

Boldog volt midőn pitymalan kezdett, vette kis korsóját, hogy friss vízzel és virágokkal kelte fel jó nagy apját. Elvezetett szitta be a vihar után felfrissült erdő balzamos leheletét. A patakhoz érve meglepett, ijedt sikojjal szökött vissza, — egy víztől csapzott ruhájú ember hevert előtte a tengerparton. Lélekszakadva szaladt vissza nagy apjáért.

— Jer! nagy apó, nézd meg ki fekszik ott a parton... Egy ember, olyan, mint mi vagyunk... alszik.

Az öreg sietve követte unokáját, vigyázva vitték be aztán az elaléva fekvő, mozdulatlan férfit a kunyhóba. Gondos ápolás után lassan emelkedni kezdtek végre az idegen szempillái, némán bámulta először az aggot s a gyönyörű gyermek leányt. Mejd beszélni kezdett.

Elmondta, hogy az éjjel egy hajó süllyedt el a szigetenél s őt úgy dobta partra egy hullám. Elmondta, hogy már másodsor szened hajótörést. Az agg me-rev tekintettel kezdett figyelni a beszélőre...

Tizenkét évvel ezelőtt... — beszélte tovább hajós volt s egy olyan könnyelműséget követett el, melynek következményei most is pokollá teszik életét. A vágy arra ösztökélte, hogy magával vigye tengerre édes atyját és gyermekét...

A hajó elsüllyedt, ők elveszték... Én csodás módon megme-

nekültem; a másik hajó árbócára kapaszkodtam fel s így szabadultam a biztos haláltól — egyedül sok száz utitársam közül. Azóta sok idő mult el... Gazdag ember lettem, de boldogtalan! Mít ér a kincs... Ha nincsennek meg szeretteim!

De egy benső ösztön soha hagyott nyugodni; azt sugta folyton, keresd őket! Ők élnek! S én utra indultam ismét.

— Hetek óta utazom ismét... Az éjjel, ebben a szörnyű viharban zátonyra vetődött a hajónk. Léket kapott s elsüllyedt. Vészlővéseinkre választ adott ugyan egy véletlenül a közelben lévő hajó, még áttuk sietve közeledő árbócát, de elkésett! Hajónk elmerült mielőtt még segítséget nyujthatott volna. Én teljes erővel uszni kezdtem. A nagy küdelemben végre elhagyott erőm, keresztet vettem magamra. — Egyszer csak elborított egy torony magasságu hullám.

— Tovább nem tudom, mi történt velem. A mindenható Isten úgy látszik meghallgatá imám, mert itt vagyok köztetek, kik szívesen fogadtátok szerencsétlen ajóörömet. Igy én már elmondtam ki vagyok, de kik vagytok ti s hogy kerültök e távoli szigetre?

Az öreg ingadozó léptekkel lépett közelebb a hajótöröthöz. Majd tédre rogyott előtte... Gyermekem! Fiam! Henry! Én atyád vagyok s ez itt a leányom.

— Leheséges-e? Vagy álmodom talán? Feltaláltam volna az én drága szeretteimet? Adott legyen az a vihar, mely a partra dobott! Atyám, leányom! Siesetek hát, hadd öleljelek keblemre benneteket!...

De az öreg Villiam nem mozdult többé. Szemei megkövesedve meredtek fel gyermeke felé.

— Atyám, fiad van itt, elvisz haza, szólj hát fiadhoz!...

De szegény aggastyán nem mozdult többé. Meghasadt a szíve.

Eltették az öreg Villiamot, patak mentén, virágos réten ástak neki sirt, ott, ahol úgy szeretett elmerülni.

Még a ájadalom könnyűi homályosították el az atya s feltalált gyermeke szeméit, midőn kibontakozni látták a távol ködéből a hatalmas vitorlás árbócát. A hajó gyorsan közeledett a part felé.

Bánat s reménytől duzzadó kebellet látták eltűni a bájos kis sziget körvonalait s hajózták vissza másnap a nagyvilág felé.

Ugy látszik, mintha a csalógyanok is busabban csattognának naplementekor... Siratják a kis sziget lakóit.

## Rákóczi vendéglő

### és Étterem

Budapest, Rákóczi-ut 29. szám.  
(volt Pantol—Wurgits)

ujjonnan átalakítva megnyílt.

Kitűnő magyar konyha, valódi fajborok  
Hajdúvármegye közönségének kedvenc  
találkozóhelye. — Szíves pártfogást kér  
Tatar Gusztáv és Grósz Ödön.

# Nagy tombolaestély a Gambrinusban

lesz Szilveszterkor  
A tombolanyeremény  
egy elven 2 hónapos  
malac. A többi tombola tár-  
gyak, pezsgők, pa-  
lackberkek, Ho b e  
likőrök, stb.

## Debreceni Üvegkereskedelmi R.-Társ.

üveg és porcellán  
gyári lerakata

Debrecen, Rózsa-utca 2.

Tiszapalota,  
(volt Szabó Lajos üzlethelyiség.)

Ajánl nagy választékban

## karácsonyi és alkalmi ajándék tárgyakat

Chinaezüstit:

Aufsatzokat, zsarkész  
leteket, kosarakat.

Porcellán:

Étkező, kávé és teás  
készleteket.

Üveg:

Vizes, boros és likőr  
készleteket.

Majolika:

Jurden reket, vázakat,  
figurát.

## Bőrfedeles és másfajta új kocsik eladók Nagy Imre

kocsigyártónál,  
Pesti-utca 7. szám  
**A budapesti hirlapokba**  
apróhirdetéseket  
és előfizetéseket  
**felvesz**  
az „Első Debreceni Hirlapiroda”  
Széchenyi-utca 6.

## Eladó ingatlanok:

- Földek:**
- 18 kat. hold Nagycserén tanyá-  
val.
  - 17 m. hold Nagycserén tanyá-  
val.
  - 47 m. hold Halápon tanyá-  
val.
  - 33 kat. hold Hácson tanyá-  
val.
  - 10 m. hold a város alatt tanyá-  
val.
  - 5 kat. hold a létai ut elején.
  - 409 m. hold Ueves megyében.
  - 171 m. hold Nyirbélteken.
  - 200 m. hold Álmosdon.

- Szöllők:**
- 3 és fél kat. hold Bocskai kert-  
ben.
  - 1200 négyszögöl Sesta kert, Po-  
roszlai uton.
  - 1600 négyszögöl Tócsos kertben.
  - 1200 négyszögöl Sesta kert, Ná-  
dor utca.
  - 1600 négyszögöl Ujvárosi uton,  
Hatvan utcai kert.
  - 7 kat. hold a tokaji hegyen.
  - 2000 négyszögöl föld a Boldog  
kertben.
  - 1300 négyszögöl a Hatvan utcai  
kertben.

- Házak:**
- Szent Anna utca elején családi  
ház.
  - Garay utcán modern családi  
ház.
  - Apponyi utcán azonnal átvehe-  
tő családi ház. 800 négy-  
szögöl szőlővel.
  - Agárdi utcán gazdálkodó ház.
  - Károly Ferenc József uton ház  
vendéglő és fűszerüzlettel.
  - Szell utcán azonnal beköltöz-  
hető családi ház.
  - Bundi utcán modern ház.
  - Kisujszálláson családi ház nagy  
telekkel.

Bővebbet:  
**Böszörményi László**  
hankbizományi és ingatlanforgalmi irodája  
Debrecen, Miklós-utca 7.

**Vacvona**  
özvegy. férjhez menne  
magas rangú tisztviselő  
hoz. „Ervedül állo” je-  
llegével kiadóba. 2565

**Fédhez**  
adnám házias kifogás-  
talan 22 éves  
nővéremet oly tisztvi-  
selőhöz. ki nem hoz-  
mányv. hanem megértő  
tisztvis. női jelket keres.  
Lakás butorral saját há-  
zunkban. Leveleket „Fe-  
hér úton” jelgére a ki-  
adóba kérek 2625

**Anuvalkám**  
a legkellémesebb kará-  
csónvi ünnepeket óhajt  
va. csókol magvo sze-  
rető „A-r-d”. 93

**49 éves**  
jobb öz. asszony fér-  
hez menne földművelő-  
hoz vagy vasutashoz. a  
hozományt majd levél-  
ben. Cim B. G-mé Ba-  
ross utca 102. I. 19. Bu-  
dapest. 2589

**34 éves.**  
római kathólikus. I  
oszt. önálló iparos va-  
zok. kis telken há-  
zamb. berendezett mű-  
helyem van. 350.000 ko-  
rona értékkel bírok.  
Adósságom nincs. 5  
nyelven beszélek. igaz  
életű. iparkodó. elvált  
szóval vagyok. 2 éves  
kisgyermkom van. nőül  
vennék hozzám illő öv-  
nőt. kinek kellemes és  
butoron kívül kis hoz-  
omány is volna. Szíves  
ajánlatokat „Viribus  
unitis” jelgére a kiadó  
hivatalba kérek 2651

**Arva leány**  
jelgére levél van a ki-  
adóban. 2660

**Házasság**  
céltól megismerked-  
ne közepkorú ref. ke-  
reskedő. jó forrásos  
üzlettel és 1 millió in-  
zállással rendelkezik.  
hozza illő házias. csinos  
nőnek ajánlatot kérek.  
diszkreció mellett „Ké-  
reskedő” jelgére a ki-  
adóba. 2627

## Ajánlat

**Zöldség**  
és burgonya kilóra —  
nagyban és kicsinyben  
kapható. Otthon felcsar-  
nok. Püspöki palota.  
2526

**Házi bor**  
literenként kapható 6  
40 kor. ut 35 kor. Po-  
roszlai ut 48. Szatker.  
4226

**Nyugatmagyarországi**  
Laitabánság. ötféle fe-  
lőlvomású bélyegsor  
kapható. Kultúridő bélye-  
gek. albumok „Bélyeg-  
otthon” Fűvészkert 11.  
emeleten. 2529

**Saiát**  
termésű bor literenként  
kapható. Homok utca  
98. sz. 2440

**Karácsonvi**  
cukorkák. földiszitett  
mükarácsonyfák nagy  
választékban kapható  
Perczel cukrászdában  
Plac utca 77. 2383

**Fűszerüzlet**  
Keresma berendezéssel  
kiadó. esetleg eladó.  
Vétel esetén egy lakó-  
szobát átadok. Ugyan-  
ott száz kéve nád el-  
adó. Cim a kiadóban  
2519

**Jó forrálmu**  
fűszerüzlet berendezé-  
se és áruval együtt min-  
den elfogadható áron  
átadó. Cim a kiadói-  
vatalbana. 2606

**Farkas**  
és boloska méreg kap-  
ható Nánássy István fé-  
retrónál Debrecen.  
Kossuth utca 24. 2645

**Kvartélyra**  
jobb iparost elfogadok  
Cim a kiadóban. 2656

**Lakást**  
(üzletet) örökösst szerez  
lakber nélkül Debrecen  
központban. házamra  
emelgetet ráépítvén Csa-  
bó utca 19. Benkő. Te-  
lefon 636. 2566

**Száraz**  
folyva önként kap-  
ható Kut utca 122. 2584

**Utlevélhez**  
arcképes igazolványok-  
hoz fényképek azonnal  
elkészíthetők Gábor. Csa-  
bó utca 10. 2581

**Tűzálló**  
samottól és kálvha-  
tapasz Timá ru. 11 sz.  
2575

**Jobb**  
családól való szerény  
ízérvű nő házvezetőnő-  
nek ajánlkozok vidékre  
is elmev kisebb csa-  
ládhoz. Cim a kiadó-  
ban. Uikelt. Jerikó ut-  
ca 31. sz. 2572

**Egy**  
magas özvegy em-  
ber telen felés apró-  
marha nevelésben. jó-  
zestem iactas utévre  
elmenne helyben vagy  
közeli tanvára. jó csa-  
ládhoz. szorralmas és  
tiszt. Cim a kiadó-  
ban. Sesztina utca  
10. 2570

**Istálló.**  
kocsiszín használattal  
közponon kiadó Bó-  
vehet Csabó utca 19.  
Telefon 636. 2569

**20-40**  
holdas földet tanvával  
feles munkára elvállá-  
lok. — Megkereséseket  
„Tanväs” jelgére a ki-  
adóba. 2472

**Németórákra**  
tanítványokat urino ju-  
dovos árban elfogad  
Darabos 16. utcai lakás  
2597

**Szabászati**  
tanfolyamra beiratás e-  
lő 27-161. Jézerviczkyne  
Miklós utca 43. Készíték  
mindenféle női ruhát.  
2464

**Olcsó**  
tűzifa házabosan ma-  
zsaéknépt házhoz szál-  
lítva 200 koronáért be-  
szerezhető Bartha fűte-  
rben. Isotály ut 3-b.  
Telefon 785. 2594

**Hagyva**  
kiltaramonként 18 ko-  
ronáért korlátlan menny-  
iségben kapható Vár-  
utca 1. és Hunyadi utca  
36. szám alatt levő fiók  
áruáinkban. Magyar  
Köztestviselők Fogvasz-  
tási Szövetkezete 92

**Kátrány**  
fedőlemezt különféle jó  
minőségben utánvos ár-  
ban beszerezhető —  
Bartha fűtekerben Isot-  
tály ut 3-b. Telefon 785  
2595

**Pávafarku**  
szalimbok lezsebb ka-  
rácsonvi ajándék. állan-  
dóan kapható Szappa-  
nos utca 22. 2585

**Saiáttermésű**  
bor literenként kap-  
ható Pénteknéndi. Ki-  
adó 43. 2560

**Hozzá**  
tárolok néhány ezer  
koronával evrés üzlet  
lebonvolításához. Cim  
a kiadói vatalban —  
2518

**Jobb**  
nevelési dolgos leány  
elmenne uri családdhoz.  
ahol családtagok me-  
kintenek. Darabos 58  
aitó 8. 2644

**Bérbeadó**  
kisállomás közelében  
tűzifa épületta. tőzla-  
vagy más telennék al-  
kalmas udvar. Cim a  
kiadóban. 2628

**Paszuly.**  
holdskóposzta. mac-  
büköny kapható Hat-  
van utca 13. emelet há-  
tul. 2638

**Butorozott**  
szoba 2 személy részére  
világny világitással. tel-  
ies ellátással kiadó. —  
Cim a kiadóban. 2661

**Bérbeadó**  
1240 holdas birtok. 32  
hold szőlővel. kesztély-  
val. parkkal. Felvith-  
gositás díjtalan. Pataky  
Csabó utca 19. 2654

**Lakáshoz**  
üzlethelyiséghez iudat-  
ok fűszerkereskedőt.  
uvanott magarozólati  
Kendencsár eladó. Kar-  
utca 11. 2672

**Kuczik Gábor**  
utóda. Debreceni Lajca  
Hó kőszűreár rész-  
vénvtársaság. Verbóczy  
utca 10. Ulevi malacok  
ra megrendeléseket el-  
fogad. Telefon 145. sz.  
2622

**Egy**  
szoba házasságnak ki-  
adó. Böszörményi ut 10.  
szám. 2. áitó 2618

**1500 koronától**  
felébb ut forvós tűz-  
helyek kaphatók. Sim-  
zer varrógép eladó. —  
Nyit utca 90. 2636

**Egy**  
szép vintec szoba és  
konyha átadó. Ertekez-  
ni Kut u. 46. Gombos.  
2637

**Kantala**  
és sánfa a legolcsó-  
ban beszerezhető Uca-  
bónál. Vender utca 46.  
2630

**24 év**  
óta fentálló jó forral-  
mu fűszerüzlet berende-  
zése azonnal kiadó.  
Cim a kiadói vatalban  
2564

**Kiadó**  
műhelynek vagy üzlet-  
nek nagy helyiség. azoi-  
nál is. Ertekezni tel-  
het Deák Ferenc u. 8.  
szám. házszámánál. —  
2550

**Vasaruk**  
rafiak. tenzelevék. zse-  
bódnok. huszóvok.  
zsebrók. mosófazekak  
tenzeridatálók. konyhai  
plattok. fedőlapokok  
keletesebben Nagy vas-  
üzletben. Csabó 68. sz.  
2558

**Tócsokertben**  
egy hold föld konyha-  
kernek alkalmas bérbe-  
adó. Uikelt. Lehel utca  
69. 2556

## Kereslet

**Aranváltószett.**  
hírlapozat. zártkörű-  
látat vas. Merviváros  
házhoz is elmev Sta-  
ver Mihály. Hatvan-  
2. sz. udvarban I. em.

**Majoros**  
nős. családos ianúre  
1-re felvétetik Pécsi.  
simonffy u. 41. 2606

**Egy**  
vagy két szobás lakás  
átvennek butorral vagy  
butor nélkül. Koncz  
Péterfa 20. 2587

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szög 15 K  
minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és  
ünnepi számok részére feladott apró hirdetés  
díja 10 szög 20 K, minden további szó 1 K

## Levelezés

**Hadifogságból**  
most jöttem haza. hu-  
szonhat éves reformá-  
tus vagyok. szép modor-  
u. becsületesen mon-  
dottak mindent. szü-  
leim birtokán gazdálko-  
dom melvnek értéke  
egymillió koronát meg-  
halad. Házasság céljá-  
ból keresek egy hozzá-  
illő gazdálkodó birto-  
kos 18-29 éves. elég

magas jó modoru leá-  
nyát vagy fiatal özve-  
gyet. ki már varvóná-  
val szabadon rendelke-  
zik és ugv a sajátia-  
ban. mint az én gazdál-  
kodásomban hűségese se-  
gítő társam lenne. —  
Fényképpel ellátott le-  
velet teljes címmel  
„Délbábok” jelgére alalt  
e lap kiadói vatalába  
kérek Titoktartás be-  
csület dolga. Hozzám  
nem illők ne fardadja-  
nak. 5220

**Házasság**  
céltól megismerked-  
ne közepkorú ref. ke-  
reskedő. jó forrásos  
üzlettel és 1 millió in-  
zállással rendelkezik.  
hozza illő házias. csinos  
nőnek ajánlatot kérek.  
diszkreció mellett „Ké-  
reskedő” jelgére a ki-  
adóba. 2627

**Intelligens.**  
fess. iskolásu fűszerelő  
elsőrendű iparos. házias  
ságot kötve malmos.  
gazdálkodó műhellyel  
rendelkező leánnyal  
vagy fiatal özvegyvel  
Leveleket 1922 jelgére  
kiadó továbbit. 91

Uj évre ha rossz a cipője, eszímája nejavittassa,

Fábián Testvérek cipő és eszima készítő műhelyben

Rákóczi-utca 71. alatt kész eszimat és új férfi mint női szep és jó cipot árón alul

Ovadéklónes landirokkantó stahmerés-tem láttak (vendéglátó) keresi hába, esetleg porcsintás, kiméromek emenne Vízváni Antal Haiduböszörményi 2386. házszám. 2521

Vámosmérésen vagy más homokos vidéken nagyobb szőlőbirtokot vagy telephelyre alkalmas területet megvételere keresek. Cim a kiadóhivatalban 2530

Társ nagyobb szabásu főszer, ebélsziszter, hiszt és termény üzlethez intelligens ember vagy hölgy társat, esetleg finanszírozót keresek. Cim a kiadóban. 2601

Tanoncokat lakatos és fénvázó magas fizetéssel szorgalmat a Vasbutorvári részvenytársaság. 2610

Könyvelő mérlegképes gyakorlattal és egy raktárnok vas szakmából állandó alkalmazást nyernék. Palvázatok Vasbutorvári részvenytársasághoz intőzések 2620

Birtokot keresek hába vagy felesbe 100-200 holdat. Cimem a kiadóban. 2625

Három főhő lapost felvezetek ebéd készítő. Cim a kiadóban. 2688

Bejárónó felvételük Arany János utca 25 kereszközpületben 2692

Tanuló fűszerüzletbe felvételük József kir. herceg utca Kiss Józsefnek 2688

Asztalos tanuló fizetéssel felvez Szabolcs József Csapó utca 17. 2578

Háló! Szőlőbirtosok vagy hába keresek Úgyvan-ott Csapókert. Klauka-utca 7. számú ház azon nali beköltözésre eladó. 2552

Bérbe keresek fekete földet vagy jobb homokot 60-100 holdig tanvá-ral. Cim a kiadóban. 88

Elveszett a balkezelő tanvári egy fekete kancsa eszima-ros, tíz hónapos csikó. Megtaláló Csontka utca 9 szám alá hozza. utalomba részesül. 2562

Lelkészi családból való közép-korú nő, 100-150 ezerbe munkához is ért. úri háznál alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatal-ban. 2587

Ugva főzni tudó mindenek szakácsnő felvételük - Domb u. 4. (baloldali lakásban.) 2662

Nvul bőrt veszek darabonként 120 koronáért Krait József kir. herceg utca 46 sz. 2658

Elveszett Széchenyi utcán kicsi sárga, hasán fehér-foltos kutya. Buksi névre hallgat, megtaláló hozza Széchenyi utca 31. szám alá, hol szép utalomba részesül. 2676

A város hármely részén butor-zott szobát vagy kvár-télyt keresek. Cim a kiadóba kérek. 2673

Keresek 2-3 szobás lakást a vá-ros bármely részén azon-akra vagy későbbre. Közvetítő díjazok Ma-gas bérletet fizetek Csillag u. 17. 2674

Elveszett egy hordó megtelítő italomba részesül, ha behozza Török pezsgő-gyárból. 2677

Arusító gyerekek felvételük azon-ral Cim nagyállomás külső peron, újságáru-da 2639

Kiszolgálónó gyakorlatra hentes és csémezező üzletünk-be alkalmazást nyer József utca kedden déli előtt Hentesárugyárban Verbeczy u. 10. 2623

Színház átjáró utca 20-án este a díszített fehér pre-mas bálésű barna bőr keztyű, megtalálója utalomban részesül a Marx üzletben. 2669

Kocsisok jó fizetéssel azonnal felvételük Teleki utca 100. szám. 2670

Ünvvédi iródnok alkalmas egy vagy két szoba butor-nal vagy anélkül sürgő-sen keresetük. Cim a kiadóban. 2660

Butorozott szobát keres magános nő külön beállítással, esetleg ellátással. Állan-latokat a kiadóba „Ot-ton” jellegre. 2663

Községi pénztári ellenőri állás-ra felvételük keresek. beváltás esetén megvá-lasztatik Erdőkölömi le-het Szent Anna 29. sz. alatt unnev és kedd dé. 9-11 óráig. egy. Molnáránál 2611

Szobaleányt keresek. Jelentkezni Schlosser utcán. Thalv Kálmán utca 1. első emelet. 2611

Kosztosokat azonnakra felvezetek há-zi kocsira, ebéd, vacsora 30 korona. Csillag 47. 2607

Szakkézett vécéltér felvételük a Royalban. 2637

Pénzárnoknó kezdő fizetéssel felvételük Közsétszolgálati áru-ház Csapó utca 9. Je-lentkezés kedden. 2632

21 éves fiatal nagyobb gyerme-kek mellé nevelőnői vagy hasonló állást ke-res. „Erdélyi” jellegre a kiadóba 2613

Eladás

Eladó Baross eleben a váró-híd háza mellett. Szé-ly-utca 22. sz. ház. egy hold föld. Egy szoba, konyha, istálló, disznó-ól és berendezés. Azon-nal beköltözhető. 2642

Gerébi telek Ferenc u. 4. szám. 2 szo-ba, konyha. 300 négy-szögöl konyhakerti föld del eladó. Értekezni uzvanott. 2641

Nyilas telen Fancsovits u. 34. számú ház eladó. nagy kerttel, gazdálkodónak is alkalmas föld eladó. Értekezni uzvanott. 2624

Eladó ház főforralmu vendég-lővel, megvétel esetén 6 szoba, beköltözhető. Csillag u. 21. 2667

Eladó egy 16 után sifűszékér. egy 16 után fuvarozás-ra való szekér. Árpád tér 43. szám. 2665

Hálószoza butor, szavatolt (iszta teljesen jókarban ju-dánvos árban eladó. Te-telek u. 100. 2514

Ekeke szalon öltöny bekebeli prima minőség maga-sabb alakra eladó. Szap-panos utca 22. 2532

Eladó 10 kat. hold szántóföld Haláson Bővebbet Mily-lós utca 7. 2664

Erzsébet utca 39. sz. ház szabadkő-zből eladó. egy szoba, konyha azonnal beköl-tözésre átadó. Értekez-ni a tulajdonosnál I.

Eladó egy szép kis gyermek-ágy. Házmester. Kos-suth 61. 2659

Üzlethelvisén Csapó utca legforralmu-masabb helyén eladó vagy elkerendő. Cim a kiadóban. 2657

Eladó a Haláson a moesár-csész házával 50 szál fa. lőhon álló. Értekezni lehet Nap-utca 20. 2656

Eladó főt zsirserbés 120 kilós lőbakert. Szegfű utca 14. 2653

Eladó emelotes baromfiketre-csész rekesszel liba hiz-lalásra alkalmas. 2652

Eladó a Csapókert melletti Ge-rébi telepen 300 négy-szögöl bekerített fászföl-d. Értekezni Kivvó-utca 8. 2649

Eov 10 karban levő e-valu-nad felszereléssel eladó. Loránffy u. 13. szám. 2677

Jutányosan eladó Csapókert. Já-nosi utca 80. számú ház, mely áll szép egy szoba konyhából vétel-ményes kerttel azonnal elfoglalható. 2678

Akácuskó aprítva eladó Vigkedvű Mihály 13. 2679

Eov szeckavágó és társány eladó. Rakovszky u. 1. 2609

Böszörményi ut 77. sz. szőlők feleresze eladó. Értekezni Csapó kert. Zrínyi utca 51. szám. 2621

Vilmos csészár konyha egy szőlő elad. Értekezni lehet Péterfia 34. 2617

Eladó sürgősen a sámsóni so-rompó mellett lévő Ge-rébi telepen. Kondor-utca 8. számú ház. szőlő és gyümölcsös azon-nal beköltözhető. 2616

Eladó 2 drb. prima kövér ser-tés, egyenként vagy együtt. Bethlen u. 50. szám. 2616

50-60 hektó kitűnő minőségű bor eladó Berényi. Koa-suth u. 61. 2613

Eladó egy 10 karban levő ki-sebb 4 ülésű butár. -Mester utca 36. hátsó. 2612

Akácfa 300 drb 3-4 méter hosszú, kisebb tételben is eladó. Homok utca 68. sz. Harsányi 94

Konyhakertészetre 350 négy-szögöl gyümöl-csös. 2 szoba, konyha és mellékhelyiségeket eladó. Tócsókert. Ne-mes utca 23. 2610

Eladó ház Péterfia utca 39. sz. ház eladó. Értekezni Fűvész kert utca 20. sz. alatt. 2640

600 prima válvog elad. Ér-tekezni Erzsébet lizir-aktár, kenyérbia. 2608

Eladó Rákóczi u. 22. sz. ház. Értekezni a Gambrius-ban. 2638

Eladó egy családi ház, egy szoba, konyha, ut butor, a lakást átmenetben Honvéd u. 7. sz. 2635

Eladó gazdálkodóknak alkalm-as nagytelekű ház. Ér-tekezni Kohn Si-monffy 18. alatt. 2633

Leányzóza berendezés teljesen új. elköltözés miatt sürgő-sen eladó. Szív u. 28. 2630

Eladó Budapestnek lezsebb helyén. Városházban. beköltözhető keres ca-lád ház, esetleg beren-dezéssel. Cim a kiadó-ban. 2629

Leuforalmasabb helyen egy 10 maneteli „Módon nékház” jutá-nyosan eladó. esetleg 200.000 koronával ven-delkező társat keres Nyiregyháza. Bethlen utca 41. sz. Lőbök Dá-niel. 2631

Eladó répvágó federes talvt-ga, két sukko szekér. 600 Halmat utca 4. 2648

85 hold szántó eladó Barettyó-utfalva vasúti állomás mellett. Értekezni Belvárosi Takarékpénz-tárnál. 2646

Eladó ház Bódogkert Ervőkert-utca 10. vasut mellet. 2671

Eladó egy kazal szoba Bánk 80 szám alatt Boros Andrásnál. 2675

Eladó 5 katasztrális hold szán-tó a haiduböszörményi réten. Értekezni le-het Kelemen Francné-vel Debrecen Vercs ut-ca 9. 2551

Barna szarvasbőr női magas-szárú 38-as új cipő el-adó. Széchenyi utca 7. 2511

Antik meissenai porcellán mi-niaturo, napnali szoba szantura eladó Simo-nvi ut 24. 2303

Malomkó eladó. Timár utca 11. 2576

Zonora rövid keresztűtűs -Wessely féle eladó. Hü-velves 10. 2554

Teláskeltetőnő 200-as Nickert-féle és egy nagy káposztás hor-dó eladó. Uikert. Lehel-utca 69. 2556

Eladó 10-15 fűnykepező-gép film kazettával. -Cim a kiadóhivatalban Sz. 2599

Lábzsák ruhaszekrények, vas-nyak sodronyok, mad-rack cibeli szekrény, snór, asztal vaskálvha. Telek u. 80 hátsó lakás. 2543

Henedű eladó Csapó u. 4. sz. házfelülvő 2582

Zonora elsőrangú evértámv. eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2557

Eladó egy 10 után kőnyű fő-deres straszékér Hid-utca 8. 2571

Karácsonvi vásár! leszállított árak mel-lett Hálók, ebédők, leányzóba, telehalek, konyhaberendezések, Ol-csó kecsényva és festett butorok eladók. Si-monffy 6. (Teplaccai szembe második butor-üzlet.) 2044

Eladó főbbféle új és használt kocsik. Neuländer ko-csigváros. Erzsébet 28. 2527

Hálók ebédlőir-mindenféle butorok nagy választékban ke-csesőbbben beszerzhetők Simonffy 2. perhzi butor-üzlet. 1874

Kishevesi ut 6. sz. alatt levő nagy telkes ház eladó. Érte-kezni lehet Szív u. 13. szám alatt, hátul az ud-varban. 2604

Antik remekmű garson szoba berendezés, íróasztallal eladó. Miklós u. 5. 2191

Eladó Kut utcai ház 95.000 ko-ronáért. Homokkerti ház vendéglővel és üz-kezelővel 450 000 koronáért és Haidubö-szörményben a város alatt 3 hold 10 termő hátra homok föld 120.000 koronáért. Fel-lyázosítást ad dr. Ador Dániel ügyvéd Ezvházter 5. alatt. 2374

Fraköltőnő eladó Cim a kiadóban. 2643

Hasaskocát eladok vagy cserélek. Eötvös u. 10. 2626

Szöröz tűz a, felaprítva és hasábos, kősz és tő eg házhoz szállítva kapható Kemény fa ép n. Pesti-utca 2. sz. m. Telefon 13-95.

Eladó szép ház, csebtelárból cseresbas két szobás, 10 vízi szivattyú kúttal, háromszázötvenöt négy szögöl gyümölcsös dí-szes kerttel, husz osa-lad kapáros méhekkel Czeccillia telen 5-6 sz. Geló Sándor. 2602

Eladó ház Homokkert. Buidosó-utca 36. három szoba, konyha, speiz, 10 vízi kút, villany, 360 négy-szögöl szőlő, mellékhel-yiségekkel azonnal be-költözhető. 2599

Eladó egy állig használt női szörme kabát fekete. Értekezni Baross u. 20. délután. ozv. Balogh-nál. 2606

Szotvor telek Kálmán utca 4. sz. ház elköltözés miatt eladó 2598

Eladó árpa, rozs, akarmány-repa. Vár u. 4. sz. 2586

Kőrifsa butor és mufának vá-gva eladó Varza utca 3. száu. 2591

Postakert Gvár u. 12. sz. ház föld-del szép gyümölcsös eladó 2593

Eladó a Csapókert mögött lé-vő Gerébi telek Gvörzv-utca 30. számú ház 1 szoba, konyha, stukato-rozott, 300 kvadrát gyü-mölcsös el azonnal be-költözhető. Értekezni a helyszínen lehet. 2587

Kovács műhely berendezés el-adó. Mátvás király u. 32. Csapókert. 2586

Lőszerszám számkó, száncsengők, borkötők, kabátok, há-lyszák eladók szent Anná 48. aító 2. 2583

Eladó egy női férfi téli kabát. Rákóczi u. 26. Berger J. szabónál. 2579

Eladó egy férfi szép bőrkabát Percecs u. 5. sz. 2577

Szmokinu és frack öltöny, kifo-rasztalan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2539

Vaskálvák juánvosan eladók. Ti-már u. 11. Tóth 2574

Ezüst evüeszközök, borshor-dók, szüertelő edények stb. eladók. Cm Meze-tyvne. közkórház. 2572

Takarmány olcsón eladók Erveken. vasutnál. három vagon csutka. Bővebbet Csapó utca 19. Telefon 638. 2568

Szántóföld 10 hold sok épületek szőlővel állomás mel-lett kilenc kilométerre eladó Uzvanott bor és hízó seutés is. Cim Atil-la tér 4. 2533